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KASDIENA
Magdė ir Karolius 
Reikia Lietuvišką Filmy 
V. Račkauskas 
Mūsų Piknikas

Nuo sosto nusirito Rumunijos 
Karolius su savo Magde. Ant ka­
rališko sosto užkėlė nabagą Mi- 
koliuką, bet jo nei žvirbliai ne­
sibijos.

Eks-karalius važiuos studijuo­
ti Aigipto sfinksus ir pyramidas, 
o Rumuniją, kiek jos liks, valdys 
drapiežni generolai.

Tai pakula už Versalio “lai­
ką."

Karo laiku l'rancuzų generolai 
šaukė: Mes neturime tankų! O 
kada vokiečiai atėjo į Lyoną, tai 
jie rado 700 geriausių lankų. Fa- 
šislai-kagularai išanksto pasirū­
pino, kad tie lankai niekuomet 
nepasiektų frontą.

Per 22 savo valdymo molu 
Lietuvos buržuazija nepajėgė 
pagaminti nei vienos lietuviškos 
filmos. Tame fronte menas bu­
vo visiškai užmirštas.

Tikime, kad dabar atsiras lie­
tuviškų filmų, vaizduojančių 
Lietuvos praeiti ir dabartį. Te­
mų yra, artistų yra, o ir pinigų 
tikrai susiras, nes burnos, ku- 

' rios pinigus rijo, dingo nuo'lie­
tuviškos scenos.

Sekdamas klerikalų ir sme- 
tonlaižių spaudą "Keleivis" pa­
skambino, kad “Paleckis buvo 
išėjęs iš proto.”

Išėjo ir vėl sugrąžo! Kodėl 
' “Keleivis” grąžino jam protą?

Prasibirbino tie ponai galutinai. 
Kitą savaitę jie, veikiausia, pa­
skelbs, kad J. Paleckis mirė, o 
už kelių savaičių jie vėl prikels 
jį iš numirusių!
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės”.
—ABRAHAM LINCOLN.
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Tūkstančiai Lėktuvų Puola Angliją
WASHINGTONE POLICIJA UŽ-! 

PUOLĖ TAIKOS DELEGATUS, ] 
BESIMELDUSIUS UŽ TAIKA

Delegatai Pareiškė,
Rooseveltas Eina
Hooverio Pėdomis

Konskripcijos Bilių 
Nori Priimti • 
Netiesioginiu Būdu

WASHINGTONAS, rugs. G— 
Su viršum 2,000 taikos delegatų, 
atvykusių į Washingtono iš 40 
valstijų užprotestuoti verstino 
kareiviavimo bilių, vakar buvo 
sostinės policijos užpulti. Keli 
šimtai stipriai ginkluotų policis- 
lų be atodairos puolė vyrus ir 
moteris ties valdžios rūmų du­
rimis, kurie tenai meldėsi už 
laiką. Su malda lupose taikos 
delegatai gynė savo gyvastis ir 
sykiu gynė taiką. Yra sužeistų ir 
areštuotų.

Po daugelio konferencijų, ma­
sinių mitingų ir aplankymo dau- 
gelio valdžios pareigūnų, laikos; - - - . . - -_į
delegatai nutarė susirinkti lies sentimentą visoj salyje, parėmė 
valdžios rūmais ir ant kapito-Į PalaisJinQ- 
liaus laiptų pasimelsti už taiką iri Fishės “pataisymas," jeigu 
už atmetimą verstino kareiviu-, praeitų ir senate, pasiląrnautų 
vimo biliaus. administracijai, nes verstino ka-

Roosevelto administracijai tas! reiviavimo bilius butų netiesio- 
labai nepatiko ir kuomet taikos I giniai priimtas.
delegatai, vadovaujami kunigo ' .......................................... .. '
Owen Knox, iš Detroit. Mid>„ Flsl'« l»te«fn™ IPo™go:' 
pradėjo u.aMų, juos poliais l'^?“?1'

, . savanorių yąj.ų, kad per M) die-

WASHINGTONAS, rugs. 6.- 
Rep. kongresmanas Hamilton 
Fish patiekė “pataisymą” versti­
no kareiviavimo biliui. Jo “pa­
taisymas" reikalauja per G0 die­
nų didinti armiją savanoriais 
rekrutais, bet jei taip nevyks ar­
miją padidint', tuomet įvest ver­
stiną kareiviavimą.

Už Fishes “pataisymą” baisa- ' 
vo 185, prieš 155. Iš sykio ad- i 
ministracįjos lyderiai “pataisy­
mui” nepritarė. Bet matydami 
prie valdžios durų tuksiančius I 
taikos delegatų ir kas valandą 
didėjantį priešingą konskripcijai i Vidurinis asmuo yra p. Knudsen, General Motors kor­

poracijos viršininkas. Prez. Rooseveltas jį pakvietęs į 
apsigynimo komitetą, kurio pareigos padėt apsiginkla­
vimo progpamą pravesti. P. Knudsen sakosi dirbsiąs 
komitete už $1 į metus. Atlyginimu jisai neskaito tuos 
brangius karinius užsakymus, kuriuos jisai galės savo 
korporacijai pasukti ir iš to vėliau šimtus tūkstančių 

dolerių dividendais gauti.

SUSIRĖMIMAI ORE EINA BE PER- 
STOJIMO IR DAUGELYJE VIETŲ; 
LONDONAS SUNKIAI NUKENČIA

BERLYNAS, rugs. G. Aukš- LONDONAS, rugs. G. - Na­
ta karo vadovybė raportuoja, ziai pradėję Angliją bomlMU*- 
kad per naktį ir šiandieną vo-; duoti naktį, atakų vis didina ir 
kiečiai pravedę 50 atakų. Pasek-1 smarkinu. Rytui įpusėjus, virš 
mingai bombardavę ir bombai*- Anglijos jau tiek vokiečių karo 
duoja anglų uostus ir induslri-l lėktuvų, kad juos .suskaityti ne­
nes įmones. Vienu raportu Į įmanoma. Tiesiog debesiipis 
aukšta karo vadovybė sako, Lon- skraido ir net temdo saulę. Karo 
dono apieFnkėj išdaužyta kelio- ekspertų manymu, lai bene bus 
lika karinių aerodromų. Tho-I pradžia briovimosi į Anglijos 
mas Havene ir Essexe sunaikin-l sausžemį.
ta aliejaus sandėliai ir East Lon- Vokiečių bomberiai ir nai- 
done suardyta dokai, kuriuose I kinlojai bangomis stoja inušin. 
vėliau išsivystė gaisras. I Atskridę gražioj formacijoj at-

Naziai sako, vokiečiam tenka kakliai kaujasi, kol išdrebia lo- 
susidurti su labai atkakliais an-Į nūs sprogstamos medžiagos, 
glų pasipriešinimais, liet vokie- Atkakliausi ir nuostolingiau- 
čiai kiekvieną susidūrimą esą si mūšiai eina virš Londono. Tu- 
laimi. čiaus nazių lėktuvai pasklidę

Kili raportai sako, smarkiai plačiai, veik virš visos Anglijos, 
vokiečiai subombardavo Liver- Delio ir mūšiai vyksta daugely- 
poolj, Sunderlandą, Newcastle je vietų.
Il* kilUS ŽymiUS miestus, llirin- An.dii E-nrmS« nvinnibw niinis. 
eitis karinės svarbos.

Hitleris Pakartojo 
Grąsinimą Šveicarijai, 
Sako Pranešimai

lerio žiniomis, dar toli prieš pie­
tus anglai jau buvo nukirtę na- 
zių 31 lėktuvus.

Apeliuojant į visus gerus Chi- 
cagos lietuvius: šį nedėldienį vi­
si bukite “Vilnies” rudeniniam 
piknike. Neužmirškite 8 dienos 
rugsėjo! Oaks Grove bus vietos 
visiems!

Kiekvienas iš mūsiškių atsi- 
vežkime būrį savo draugų. Dar­
buokimės drausmingai ir entu­
ziastiškai I

mušti.
Kad pakartoti protestą prieš 

verstiną kareiviavimą Ir pareikš­
ti protestą prieš policijos užpuo­
limą, taikos delegatai vėliau su­
sirinko ties rūmais aukščiausio 
šalies teismo. Roosevelto polici­
ja čia juos ir vėl užpuolė.

Jungtinės Valstijos 
Turi Karo Laivų 
Grinlandijoj

Žiūrėkite, sako, jau ir Vairas- 
Račkauskas eina su naująją Lie-

buvęs “Tėvynės” redaktorius.
Apie jo praeitį tiek galima pa­

sakyti: jis buvo diplomatas prie 
Smetonos valdžios ir apsivogė. 
Kada jį trumpam laikui pasodi­
no kalėjimai!, tai už jį daugiau­
sia storojos Strimaičiai, Vitai- 
čiai, Bukšnaičiai. Jie prašė pa- 
liuosuot gerbiamą veikėją!

Jį greit ir paliuosavo. Po to jis 
pradėjo bendradarbiaut įvai­
riuose Amerikos liet, buržuazi­
niuose laikraščiuose. Ir vėl jis 
pasidarė gerbiamas.

Tai kodėl jis dabar nekošer? 
Tur but todėl, kad prieš mirtį 
jis nutarė pasiprovyt!

RUMUNIJOS KARALIUS ATSISTATY­
DINO; SOSTĄ UŽLEIDO SŪNUInu surekrutuoti 100,000 naujų 

kareivių. Jei piratine vajaus 
kvota laiku butų išpildyta, tuo­
met sausio įnėnesj prezidentas 
skelbtų antrą vajų ir vėl su 400,- 
000 vyrų kvota. Bet jei bent ku­
rio vajaus kvota nebūtų išpildy­
ta, tuomet verstinas kareiviavi­
mas automatiškai įeitų j galią. ;

Sulig Fishės “pataisymu,” re-i jorai paskelbė atsistatydinusio Pulk. Stral sudaręs “mirties 
krutai arba konskriptai butų karaliaus sūnų Miką, 18 metų ; legioną” iš apie 4,000 vyrų ir iš­
imami nuo 18 iki .35 metų 
žiaiis.' . ;

Bucharestas, rusgsėjo 6. Ei [apmaudus šaudo j vengrus, o 
lę melų valdęs^ šalį diktatoriš- pastarieji atsišaudė. Yra nema- 
kom priemonėm, Rumunijos Į žai užmuštų iš abiejų pusių, 
karalius Karolius II atsistatydi- Bet bendrai imant, rumunai 
no ir pabėgo į užsienį. Naujuo- traukiasi linkui demarkacinės 

ĮjU karalium militaristai ir ba-[ linijos.
jorai paskelbė atsistatydinusio Pulk. Strat sudaręs

Petainas Sutiko Praleisti 
Japonų Kariuomenę 
Per Indo-Kiniją

NEW YORKAS, rugs. G. — 
Laikraštis “Brooklyn Eagle" pri­
simygęs tvirtina, kad Amerika 
turi karinių laivų Grinlandijoj. 
Jų pareiga lenai saugoti ypatin­
go mineralo kasyklą, kuria A- 
merika paėmė savo globon, kai 
naziai okupavo Daniją. Minera­
las relai kur randamas ir būti­
nas gaminimui alumino.

Ir Churchill įspėjo 
Japonijos Valdžią 
Neliesti Indo-Kinijos

! BERLYNAS. — Hitlerio vaI-
I džia pasiuntusi Šveicarijai antrą i 
notą, kad Šveicarija “saugotų 

i neutralumą visu griežtumu.” 
Priešingam atsitikime, su Švei­
carija galės atsitikti tas, kas ai-; 
sitiko su Belg:ja, Norvegija ar­
ba Olandija.

Pastaruoju laiku provokacijos 
tikslais anglai siunčia savo lėk- < 
luvus per Sveienrijos teritorija Su I'>do-Kinijos administracija 
atakuoti Vokietiją. Hitler s kalti-Įpaklansyli; Petaino valdžios įsa- 
na šveicarų valdžia tuo. imk ji-lai japonai tuojaus Įši­
ltai nepakankamai griežtai ang-:slciStU karinę bazę Indo-Kinijos 

i tam Jtrole,šluoja. vyriausiam uoste Haiphong.

Hongkong. — Petaino valdžia 
pasirašė sutartį su japonais To­
kioj, kuri leidžia japonam ga- 

ibenli kariuomenę per Indo-Kį- 
niją, kad užpulti Kiniją iš užpa- 

I kalio.
Šiuo reikalu derybos ėjo per

, . ---- " ---------- iam- į bernioką.
i Naujasis monarchas jau kartą 
karaliavo, kai jo diedukas ka- 

| ralius Ferdinandas mirė, o sosto 
[įpėdinis ~ atsistalydinusis ka- 
j ralius -— atsisakęs kaarkliškų 
teisių gyveno Paryžiuje. Bet su­
grįžęs Karolius sūnų nustūmė 
nuo sosto ir pats į jį įlipo.

Karalių atsistatydinti privertęs 
nąujasis premjeras, gen. Ion An- 

I tonescu, pasinaudodamas nera- 
- - , mia šalies padėtimi.

doną. Bombardavimas ėjo nak­
tį. Valdžios komunikatas pri-į 
pažysta, kad padaryta medžia­
ginių nuostolių ir gyvasčių yra 
žuvusių. Daug yra sužeistų. Kai 
kurie fatališkai. Tačiau smulk­
meniškų atkaitų neduoda.

Vieni Puola Berlyną, 
Kiti Londoną; Abeji 
Giriasi Laimėjimais

LONDONAS, nigs. G. — Per Į 
7 valandas naziai bombardavo 

.Londono apielinkę ir patį Lon- 
Jann nnl'. :

Londonas. — Kaip tvirtinama, 
Washingtono paveiktas Clturch- 
ill pasiuntė įspėjimo notą japo­
nam, kad nemėgintų okupuoti 
francūzų koloniją Indo-Kiniją.

Kolonijos okupavimas susilp­
nintų Jungtinių Valstijų pozici­
ja Tolimuose Rytuose. Dėlto 
valstybės sekretorius Cordell 
Hull aną dieną įspėjo japonus

Ar žemės ir jos turtų naciona­
lizacija reiškia, kad žemę atima 
nuo valstiečių? Ne lik nereiškia, j koloniją negrobti, 
bet reiškia tą, kad valstiečiai dar!
labiau suartos su žeme. vis” perspausdina straipsnius iš

O Chicagos šmokų laikraštis Į “Laisvamanio” ir nuduoda, kad 
išsižiojęs prirodinėja, kad Lietu-! jis su tuo sutinka. “Keleivis” da- 
vos valstiečiai bus divorsuoti 
nuo žemės. Kam tas akių mui­
linimas? žemė ne lik nepabėgs 
nuo valstiečių, bet jos gaus ir 
daugelis bežemių.

ėjęs į Transylvanijos lygumas 
“terioti ateinančių vengrų.”

jąsis premieres gen. Ion Anto­
nescu kabineto pilnai dar nesąs

vyriausiam uoste Haiphong.

Kanada Tuojaus 
Gausianti Kelis Šimtus 
USA Armijos Tanky

i Buvus; New Yorko 
Majorą Paskyrė

t Industriniu Arbitratorium

AMERIKAI NĖRA KO BAI 
| MINTIS, SAKO JAPONAS

Tokio. — Japonijos užsienio 
reikalų minisleris Yakicbiro Su- 

New Y orkas. — New Yorko;| nla |ml.eisks, kad “Amerikai nė- 
j dabartinis majoras La Guardia |ra k„ baimintis dėlei likimo In- 
'paskyrė James J. Walkerj, bu- ,WOnijūs- Tačiau nepasako 
IvusĮ New lorko majorų, miesto kokia japoln! ofida,č pozioija 

.. .. . .............  | tos francūzų kolonijos atžvilgiu.
i Amerika dar lik aną dieną Ja­
poniją įspėjo koloniją neliesti.

skelbė pareiškimą kokios poli- --------- ------ .
tikos jo valdžia laikysis. Pre- Į gen. Marshall pareiškė, kad “ar-

BERLYNĄS, rugs. G. — Prieš 
orinis alarmas Berlyne .skambi­
no ištisą naktį, tačiau priešo 
bomberiai nepasirodė. Aukštos 
karo vadovybės komunikatas 
teigia, kad anglų bomberiai buvę 
patikti tolokai nuo Berlyno it 
nuvyti Anglijon.

Anglijos valdiški komunikatai į ciuj, Rumunija, rugsėjo 6.— 
kalba kitaip. Tvirtina, kad Ber- i oficialiai skelbiama, kad tarpe

laikys labai glaudžius santykius 
su Berlynu ir Roma ir respek­
tuos Vienuos konferencijos pro­
tokolą, tai yra, atiduos Vengri­
jai Transylvanijos didesnę pu­
sę, kaip tai Hitleris ir Mussolinis 
toj konferencijoj padiktavo.

WASHINGTONAS, rugs. G.
Armijs oficialų .žiniomis, neuž- „ {___ ________ 4 -4,
ilgo Amerikos valdžia perleisian-1 industriniu arbitratorium. Jo 1 
ti Kanadai 200 lankų, užsilikusių pareiga bus rišli kilusius dar-, 
nūn praeito pasaulinio karo. De- hininkų ginčus su darbdaviais 
rybos dėlei lankų perleidimo jau drabužių industrijoj. Už lai' 
eina per pastarąsias kelias savai-1 Wa|keris gaus $20,000 metinės I IiuI.harestas. _ Nalljasis įįį. 
"cenentlio štabo viršininkas “l8°S ""“‘° “d°’ . jmunijos premieres gen. Ion An-

International Ladies Garment! tonescu pakvietė namo grįžti 
’ s unijos prezidentas, pasitraukusio nuo sosto Karo-

I David Dubinsky, džiaugiasi liaus žmona Aleną, kuri dabar
iWalkerio paskyrimu. [gyvena Vokietijoj.

mija prielanki tankų perleidimo Į Workers 
propozicijai.’’

Karo Sukakties Proga 
Anglijos Komunistai 
Paskelbė Manifestą

TEISMAS UŽDRAUDĖ BROWDERIUI KALBĖTI
NEW YORKAS, rugs. 6. — | tavo, paisai Rooseveltas.

“Daily Workerio” pranešimu,1 Į teisėjo nepamatuotą kaltini- 
federalis teisėjas John C. Knox[ mą, kad Browderis proponuoja 
uždraudė Earl Browderiui kai-j keisti šalies valdžios formą, 
būti rinkimų kampanijoj. Išduo-1 Browderis atsako, kad lai Roo-

Londonas. — Anglijos Komu­
nistų Partija paskelbė manifestą 

________ ______ _ ____ __ _ ryšium su dabartinio karo vie- 
lynas “pasekmingai subombar-ibėsjtrau|.ianį.jų Rumunijos’kar-į nų metų sukaktuvėm.
duotas.”

bar eina su kunigais ir su Lietu­
vos laisvamaniais jis nieko ben­
dro neturi.

Lietuvos laisvamaniai džiau­
giasi, kad pagaliaus išsipildė visi 
jų troškimai. Už ką jie kovojo, 
tas įvykinta.

Todėl labai negražu ir net j nustelbia, 
veidmaininga, kad toks “Kelei-Į

IJCII rillKIHių KčlllipilIlIJUJ. 1MIUV 1HWWUCII3 AUU IU1 mvv-
I dant draudimą teisėjas tiesiai suveltas nekartą atmetęs konsti-. / - .. tiani urauoimą teisėjas tiesiai seveuas iicmutą aiiucip nuimi-

eivW ir ateinančių lengrųcis Manifeste smerkia karų ir jo kR jisai w (ter() |j(i I |ucjję yra žnwg,„„. k„ris jall 
l.n«.Aaari,l vvl'clo aitrus ellcirntni. L.nl*in,„l.r>,«> clznifr, illnoill įmeni ........... . . . ... ■ .... «

KAIRO, rugs. 6. — Flolila an­
glų kąrinių laivų smarkiai ata­
kavo italų karo bazę Scarpanto 
saloje, netoliese nuo Dędokaniš- 
kų salų, kurias italai paveržė 
nuo graikų. Anglų laivų ataka 
turėjo tikslą išsitraukti italų ka-

» cilfįi IJV/.-V mmiAV, nava jioai w
kareivių vyksta aštrūs susirčini- kaltininkais skaito abiejų pusių {f^'j§rokav'iinais* 
mai. Besitraukianti rumunai iš [ųnperialistus, . .

“Laisvė” rašo, kad Meno Są­
jungos suvažiavimas ne taip ge­
rai pavyko. Menininkų suvažia­
vimus niekad nereikia lipinti 
prie kokių didesnių suvažiavi­
mų, nes tokie suvažiavimai juos I ro laivus mųšiui į atvirą jurą.

' i Italų laivai nedrįso atsitolini nuo
L. Pruseika. i salos.

Earl Browder yra Komunistų 
Partijos prezidentinis kandida­
tas. Už savaitės kilos jisai ren- 

| į»ėsi išvažiuoti su prakalbu marš-
„.'u. kuris

'' Ryšium su- draudimu,- Bfow-

dabar pakeitęs valdišką formą.

ORAS
.. . j. n 1 • • ' ’i Ryšium su-draudimu,- Blow-: '■-C-HICAGOJ IR APIELINKĖJ

Archer AVc, įvyksta KudenmiS Vilnies I Įkinkąs i<ier:s išleido 'pareiškimą. Jame -Dalinai debesuota, Palygina- 
_____________________________________________ ■ ' ■ sako, kad lai darbas valdžios, Thai šilta tempeęatura. Sekma-

- ------------------------------------------------- -—Į kuriam pritarė, jei jau nepadik- diehį giedra ir šilta.
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PHONE, VICTORY 1455

miausia gydytojai praktikai, kurių mums 
ypač reikalinga.”

Sveikatos ministerija gerai pasielgė, 
pakviesdama Lietuvos gydytojus pasisa­
kyti ką jie mano, kaip geriausia sutvarky­
ti medikalio aptarnavimo reikalus ir ben­
drai, kaip pakelti žmonių sveikatos reika­
lus.

Iš tų pačių diskusijų bus didelės prak- 
tikinės naudos.

LIETUVOS IR LENKIJOS KELIAI KAS ĮDOMAUS BROOKLYNO LIETUVIUOSE
Senai čia Varšuva siuntė kas rėkia prieš naują Lie- 

ultimatumus Lietuvai, ir tuvos valdžią ir agituoja ko- 
Smetonos vyriausybė jau voti už grąžinimą seno re- 
buvo linkus priimti tai, bet žimo, velija Lietuvai Lenki-

Vėją Pasėję Audrą Piauja; 
“Vienybė” Naujose Ran­
kose; Boikotuotojai Atsi­
mušė Kakta į Sieną.

Entered as second class matter September 28, 1926, at 
the Post Office at Chicago, Illinois, under the 

Act of March 3, 1879.

Dvi Prakalbos
Jei palyginti prakalbas, kurias šio­

mis dienomis pasakė Hitleris ir Churchill, 
tai Hitlerio prakalboj daugiau isteriško 
šukavimo, o Churchillo prakalboj daugiau 
'pasitikėjimo savo spėkomis. Churchill sa­
kė, kad Anglija dabar jaučiasi stipresnė 
negu birželio-liepos mėnesiais. Jeigu 
Hitleriui buvo neįmanoma įvykinti inva­
ziją keli mėnesiai atgal, tai įvykinti inva­
ziją rugsėjo mėnesį jau bus nepalygina­
mai sunkiau.

Hitleris grūmoja išnaikinsiąs Angli­
jos miestus, jeigu Anglijos lėktuvai nesi­
liaus darę naktines ablavas Vokietijoje. 
Kodėl Anglija turėtų atsisakyt nuo tų ko­
vos priemonių, kurias Vokietija vartoja 
daug aštresnėje ir daug platesnėje formo­
je? Išrodo, kad Hitleris pradeda ner­
vuotis.

Abiejų prakalbos užfiksuoja tą pa­
matinį dėsnį, kad karas bus ilgas ir kad 
jani dar nesimato galo.

■ Churchillo prakalboj, be abejonės, 
yra^optimistiškų perdėjimų, bet kad Ang­
lijos orinės pajėgos pasirodė stipresnės, 
negu buvo tikėtasi, tai yra faktas.

Tam brolžudiškam imperialistiniam 
karui besitęsiant, daugelis žmonių linkę 
užmiršti jo pamatines priežastis ir pamu­
šalą visos tos kruvinosios scenerijos. Jie 
paskęsta karo techniškumuose ir klausi­
muose “kas laimės?”

Reikia visuomet turėt omenyje, kad 
fundamentaliai klausimai yra patys svar­
biausi. Visai laiku Anglijos komunistai 
dar kartą atkreipia į juos plačiosios vi­
suomenės domę.

Partijos vėliausiam atsišaukime sa­
koma : “Atsakomybė už šį karą krinta ly­
giom ant viešpataujančių klasių visų ka­
riaujančių valstybių, šis karas yra tąsa 
pereito pasaulinio karo. Kapitalistinės 
valstybės nesuranda ramios išeities iš ne­
pasibaigiančių konfliktų ... Valdonai vėl 
žada naują pasaulį, bet tikrenybėje jie ne­
turi ką daugiau pasiūlyti, kaip tik kraują, 
ašaras, išnaudojimą...”

Toj plotmėj nėra pamatinio skirtumo 
tarp Anglijos ir Vokietijos vadovaujančių 
sluoksnių. Tikra taika gali įvykti tiktai 
tuomet, jeigu abiejų kariaujančių valsty­
bių darbo žmonės paims savo likimą į sa­
vo stiprias rankas.

Vatikano Mučelninkas
Popiežius Pius sakė pamokslą Italijos 

katalikams aktyvistams. Jo pamokslo 
klausėsi 6,000 aktyvistų.

Tą jo pamokslą kitaip jokiu budu ne­
galima interpretuoti, kaip tik visišką nu­
silenkimą Mussolinio valiai. Priminda­
mas, kad kiekviena valdžia paeina nuo 
dievo, jis liepia ištikimai klausyti civilės 
valdžios, gerbti ją ir pildyti jos įsakymus. 
Popiežius sako, kad jeigu civile valdžia 
pareikalauja žmogaus gyvasties, tai gy­
vasties nereikia gailėtis. Aišku, kad čia 
jis kalba apie karą.

Popiežiaus prakalboje, kaip papras­
tai, buvo daug dūsavimų, daug bėdavoji- 
mų dėl religinės nuotaikos ir praktikos 
nykimo. Bet pamatinis posmas jo kalbos 
yra pabrėžimas, kad katalikai turi būti 
paklusnus valdžiai.

Nors mes sakome, kad jis turėjo ome­
nyje Italijos valdžią, nes sakė prakalbą 
Italijos katalikams, bet popiežius tą pa­
čią politiką praplečia ant visų valstybių, 
kur šiandien viešpatauja fašizmas. Nors 
jis ir neįvardijo Francuzijos, Ispanijos ir 
Vokietijos, bet tose šalyse jo agentai ir 
jam paklusnus krikščionys glaudžiai susi­
rišę su reakcinėmis valdžiomis.

Kažin kodėl šiuo kartu jis nieko ne- 
pliauškė prieš Sovietų Sąjungą? Mes, 
betgi, manome, kad jo mintys apie Sovietų 
Sąjungą dabar butų kitokios. Gal jis ty­
lėjo tik strateginiais išrokavimais, nes ir 
Mussolinis dabar prisibijo Sovietų Sąjun­
gos.

dėka liaudies ir kariuome­
nės pasipriešinimui ultima­
tumai atmesta. O dabar kaip 
skirtingais keliais nuėjo Lie­
tuva ir Lenkija.

Čekų buletinas, leidžiamas 
Dr. Benešo grupės, rašo apie 
Lenkijos agonijas ir skelbia 
sekamas baisias skaitlines:

Lenkų intelektualų vadų 
nužudyta 18,000.

I koncentracijos kempes 
sugrusta 100,000.

Internuota į “darbo kem­
pes” ir kalėjimus 1,600,000.

Poznanio ir Pormožės sri­
ty darbo kempėse yra 
426,000.

Aukštosios ' Silezijos— 
157,000.

Lenkijos valdininkų nužu­
dyta :

Laike karo 127,000.
Po karui 17,000.

.Kiek tos skaitlinės teisin­
gos, nežinia. Gal yra perdė­
ta, kai kas gal visai neteisin­
gai, bet vargiai viskas bus iš 
piršto išlaužta.

Yra ir iš kitų šaltinių da­
vinių apie labai liūdną lenkų 
likimą naziais valdomoj Len­
kijoj.

Patys lenkai geriau kaip 
bile kas žino kokia pragaiš­
tinga politika buvo Beko, 
Moscickio, Smigly - Rydz. 
Piktas nusistatymas prieš 
Sovietų Sąjungą, atsisaky­
mas talkininkauti, dargi il­
gai keliaklupščiavimas prieš 
Hitlerį davė apverktinus,

Daugiau Daktarų
Dr. J. Mikulskis rašo įdomų straipsnį 

“Dąrbo Lietuvoj” apie sveikatos reikalus. 
Jis, kaip ir visi kiti pripažysta, kad svei­
katos reikalai Lietuvoj buvo labai apleisti. 
Dr. Mikulskis, kaipo senas “praktikas, tu­
ri daug patyrimo. Jis mano, kad tinka­
mas. paruošimas medicinos darbininkų 
kadrų yra svarbiausia užduotis.

Dr. Mikulskis rašo: “Gydytojų turi­
me vis dar permažai: lėtai juos gamina­
me,' lengvai sutalpinsime dar antra tiek, 
darbo ir duonos jiems užteks, todėl tai 
reik'ia sparčiau ir daugiau medikų ruoš­
ti.’”

Pasiremdamas savo patyrimu Dr. 
Mikulskis priėjo išvados, kad praeityje 
Lietuvoje “mediko mokslas tęsėsi peril­
gai,.kad jis buvo prikrautas nereikalingo 
balasto, kuris tik atima brangų laiką, pa­
ilgina studijas, o per tatai mažina studio- 
zo pajėgumą.... Iš medicinos fakulteto 
(universitete) turi išeiti ne fizikai, bota­
nikai, zoologai ar chemikai, o pirmų pir­

Ne Tik Prieš Lietuvą
Amerikos lietuviški klerikalai vilkų 

balsais staugia ne tik prieš Lietuvos Tary­
bų Socialistinę Respubliką. Jie kasdien 
ambrija ir prieš demokratinę Meksikos 
respubliką.

Chicagos klerikalų “Draugas” bent 
kelis kartus į savaitę bjauriausiu budu at­
akuoja prezidento Cardenas’o valdžią ir 
naujai išrinktą Meksikos prezidentą Ca­
macho. O fašistų pravadyrių generolą 
Almazaną tas pats laikraštis nuolat gar­
bina ir nesigėdi tvirtinti, kad jis yra lega­
lus Meksikos prezidentas.

“Draugui” ypač pikta pasidarė, kuo­
met Meksikos valdžia susitiko prisiimti 
Ispanijos lojalistus, sugrustus Francuzi­
jos koncentracijos stovyklose. Mat tam 
“krikščioniškam” laikraščiui butų daug 
smagiau, jeigu visi demokratijos draugai 
butų išžudyti!

Meksikos valdžią klerikalai vadina 
“genge,” reiškia gauja. Jei jie tik turėtų 
spėkos, tai tą “gaują” šaukšte vandens 
prigirdytų.

Ne tik Chicagos marijonų laikraštis, 
bet beveik visi kiti Amerikos klerikalai 
norėtų, kad ši šalis paskelbtų karą Meksi­
kai apgynimui kunigų interesų. Todėl 
“Draugas” ir rašo, kad “rimtų politikų 
manymu, dabartinė Meksikos politinė bū­
klė sudaro nemažą pavojų Jungtinėms 
Valstijoms.”

Per akis meluoja, bet neparausta. 
Meksika nesudaro Amerikai jokio kad ir 
mažiausio pavojaus. Kas skalija prieš 
Meksiką, tai ne rimti politikai, bet šaka­
lai, atstovaujanti žibalo kompanijas ir fa­
šistinių reakcininkų klikas. Prie tų klikų 
dedasi ir tokie “katalikai,” kuriuos atsto­
vauja “Draugas” ir jam panašus laikraš­
čiai.

Ispanijos galvariezas Franco nesenai 
palaimino Almazaną, pareikšdamas, kad 
jis yra ištikimiausias jo bičiulis. Mat, 
frankistai nori, kad ir Meksikoj prasidėtų 
kruvinas piliečių karas, toks karas, kokį 
frankistai įvykdė Ispanijoj.

net baisius, rezultatus.
Negeriau butų buvę ir su 

Lietuva, jei ji butų nuvesta 
Lenkijos keliu, jei Lietuvos 
liaudis ir kariuomenė, jei 
liaudies vadai, nebūtų laiku 
apsižiūrėję ir nusikratę tau­
tininkų fašistinio režimo.

Lietuvos tautininkai, kaip 
lenkų Bekai, Moscickiai, Ry- 
dzai bijojo Sovietų Sąjungos 
ir velijo geriau su naziais su­
sidėti. Ką tai reiškia liau­
džiai, ką tai reiškia visai ša­
liai, dabar jau labai gerai 
matosi.

Lietuva išgelbėta nuo 
Lenkijos likimo, nuo tokio 
pat likimo Norvegijos, Bel­
gijos ir Olandijos. Lietuva 
kuria naują gyvenimą. Ji be 
karo žaizdų. Jos liaudis yra 
šeimininkė ir savininkė ša­
lies gero.

Tie ką taip ašarojo dėl ci­
vilės metrikacijos, dėl žemės

jos likimo, Lenkijos agonijų. 
Jie velija Lietuvai Norvegi­
jos, Belgijos ir Olandijos li­
kimo.

Keliai buvo tik du. Vienas 
kelias, kuriuo Lenkiją nuve­
dė Bekas, Moscickis ir kiti. 
Kitas—kuriuo Lietuva nu­
ėjo, vedant Paleckiui, Venc­
lovai, Krėvei ir kitiems.

Vienas į taiką, į naują gy­
venimą, į skaisčią ateitį.

Kitas į pragaištį, paver-j 
girną.

Lenkija nuvesta pragaiš­
ties keliu.

Lietuva nuėjo naujo gyve­
nimo, skaisčios ateities ke­
liu—taikos ir gerbūvio keliu.

Jei Lenkijos valdonams 
butų rūpėję visa šalis, o ne 
savo. turtai ir privilegijos, 
Lenkija šiandien butų visai 
kita.

Taigi, ir tie lietuvių, ką 
visa gerkle rėkia prieš Lie­
tuvos valdžią, parodo, kad 
jiems yra brangiau privile­
gijos mažos dalies žmonių, 
kaip teisės ir gerbūvis visos 
liaudies, visos tautos.

Čekai labai gailisi paklau­
sę Municho skymerių. Jų ša­
lis maža geriau Lenkijos 
jaučiasi. Kokias viltis čekai 
turi? Labai įdomu.

Dr. Beneš kalbėdamas per 
radiją Londone štai ką sakė:

“Tolimesniam karo laipsny 
konfiiktan įsiyels ir kitos Eu­
ropos dalys, o Sovietų Sąjun­
ga irgi žino nazių Vokietijos

BROOKLYN, N. Y.— Ir 
lietuviuose yra žmonių, ku­
rie gyvena nieko gero nesu­
kūrę, puola pakenkt tiem, 
kurie bando daug naudingo 
atlikti. Tūli tautininkai, kle-Į 
rikalai ir trockistai pasišovė 
kelti peštynes lietuvių visuo­
meniniam gyvenime. Kur tik 

I turi progos, tai vis gundo už- 
| puldinėti, kaip jie sako “iš­
gamas,” tai tuos lietuvius, 
kurie pareiškia pasitikėjimo 
ir simpatijos Lietuvos liau­
džiai einančiai į naują gyve- 
nimąv

Jeigu jie turėtų užtektinai i 
supratimo ir padorumo, pa­
tys pripažintų įvykusį f ak-j 
tą, kad Lietuvos ekonominio, 
socialio ir valstybinio gyve­
nimo reikalas, vyriausia yra 
pačių Lietuvos žmonių daly­
kas.

Bet kur tau. Jie keršija ne 
tik Lietuvos žmonėm, bet ir 
tiem, kurie simpatiškai pri­
pažysta Įvykusį faktą.

Aną dieną užeinu pas vie­
ną pusėtinai diktlį biznierių 
Ridgewood sekcijoj su rei­
kalu. Jis man pasakoja, kaip 
tūlas socialistinės pakraipos 
asmuo lankėsi pas jį ir ragi­
no boikotuoti lietuvių myli­
mą dienraštį “Laisvę.” Biz­
nierius supyko, kad jie 

’drumsčia lietuvių nuotaiką 
ir kišasi ne į savo reikalą, pa­
prašė tą gaivalą išeit lauk.

Teko išsikalbėti su kitu
ir fašistų Italijos žudingus 
planus prieš Rusiją ir. prieš 
visus kraštus į rytus ir rylpie- 
čius nuo Vokietijos sienos.

“Dėlto jūs turite laukti at­
eities įvykių su tvirtu pasiry­
žimu ir visom jėgom.”

Kaip matote, Čekijos vil­
tis irgi Sovietų Sąjunga— 
sumušimas nazių, jeigu jie 
įveikę Angliją bandytų atsi- 
gryžti prieš SSSR.

Dr. Beneš nelaukia Hitle­
rio pagelbos, kaip lietuvių 
tūli elementai laukia. Jis ži­
no ką tai reiškia. Čekoslova­
kija juk turi nazių “protek­
ciją” ir laukia ir meldžiasi, 
kad juo greičiau jos netektų.

Pas lietuvius gi tūli ele­
mentai kaip tik priešingai— 
laukia, kad Hitleris jiems 
padėtų Lietuvoje fašistinį 
režimą atsteigti.

Tie elementai velija Lietu­
vai Lenkijos likimo, Lenki-

lietuviu biznierium, lietuviš­
kos duonos kepėju. Jam 
koks tai gaivalas grasino 
duonos boikotavimu, jeigu 
savo garsinimą paliks minė­
tam dienraštyje. Aišku, tas 

1 biznierius pasiuntė tą ele­
mentą iš kur jis atėjo. Su­
prantama, jog kiekvienas 
protingas biznierius pana­
šiai pasielgs. Jie garsinasi 
pažangioj spaudoj, jog iš to 
turi naudos: Tie nenaudėliai 
mierija pakenkti daugiau 
tiem biznieriam, negu lietu­
vių visuomenėj plačiai įsigy­
venusiam dieraščiui. Gėda!

Tautininkų Bėdos
Brooklyno tautininkai per 

ilgą laiką leido “Vienybę.” 
' Paskutiniais mėnesiais iŠ 
i dienraščio pasiliko tik du 
j kartinis per savaitę. Dabar 
čia plačiai kalba jog “Vieny- 
nybės” dalykai prastėja. Sa­

.Ėiek į “Vienybės” namą 
Sukišo SLA pinigų, o naudos 
iš to kaip iš kiauro kibiro.

čionykščiai tautininkai 
nuliūdę, jaučia, jog gali pa­
silikti be jokio laikraščio 
šioj apielinkėj.

Kunigų Bėdos
Brooklyn© kunigai smar­

kiai gundė mūsiškius lietu­
vius prieš tuos įvykius, kurie 
pakeitė Lietuvos socialinio ir 
ekonominio gyvenimo nuo­
status. Bet kaip ta patarlė 
sako: “Nėra to blogo, kas 
neišeitų ant gero.” Katali­
kam įsipyko tie nelemti kur­
stymai prieš savus brolius. 
Prie to, jie gavo daug laiškų 
nuo savųjų iš Lietuvos. Trum 
pai, žmonės sužinojo teisybę. 
Parapijonai kunigam pasi­
priešino. Kaip teko girdėti 
dabar kelia prieš dvasiškus 
tėvelius “revoliuciją.”
Bendrai, žmonės niekad ne­

nori tikėt visokiem prasima­
nymam apie “terorą” Lietu­
voj ir apie nebūtą lietuvių 
tautos laidojimą. Tie prasi­
manymai žmonėm įkyrėjo ir 
jie pradėjo priešintis, reika­
laut teisybės. Kunigai pa- 
sisėję vėją, dabar turi nusi­
plaut audrą.

Taurui Rengs Literatinį 
Vakarą

Teko nugirsti, kad šiemet 
sukanka 30 metų Taurui, vie­
nam “Laisvės” redaktorių, 
žymiam literatui, kaip jis 
pradėjo literatinį darbą, 
kaip stojo dirbti prie laik­
raščio. Ta proga, įvertinda-
mi Tauro literatinius nuo- 
pelnušp: Jaisviečiai susitarė• 
surengti literatinį vakarą šį 
rudenį.

Tai gražus dalykas. Tau­
ras yra daug nudirbęs gra­
žaus literatinio darbo. Jis iš­
vertė daug vertingų lietu­
viam knygų.

Negyvas Kūnas Naujoj 
Vietoj

Lietuvių Socialistų Sąjun­
gos Pildomą Komitetą per­
kėlė j Brooklyną. Grigaitis, 
Liutkus ir kiti, “gaivinę” ne­
gyvą LSS lavoną, perleido 
strazdinei-buivydinei kem­
pei. Vietiniai žmonės juokia­
si iš naujų gaivintojų. Anie 
sako, geriau pasamdytų gra- 
borių ir viskas but užbaigta.

Teisutis Bitika.

NAZIAI VERČIA FRANCUZUS
KEIST PAVARDES VOKIŠKOM

reformos, dėl to, kad ponams jos agonijų. į ko, D. Klinga atpirksiąs tą
privilegijos panaikinta; tie Profesionalas, j laikraštį.

Iš kairės sėdi kongresmanas Vilo Marcantonio, kuris pereitame Taikos Kon­
grese Chicagos Stadiume pasakė ugningą kalbų už. taikos išlaikymų Amerikoje ir už 
demokratijos apgynima, taipgi civilių laisvių. Antras seka Dr. Francis Townsend, 
kuris taipgi kalbėjo Kongrese. Jiedu taipgi išrinkti j Nac. Jaikos Kongreso Komitetą.

BERLYNAS. — Hitlerinė val­
džia patvarkė, kad Alzacijos
franeuzai tuojaus suvokietintų 
savo pavardes. Alzacijos kraš­
tas Francuzijai atiteko pirmo 
imperialistinio karo rezultate.

I šiam kare tą kraštų vokiečiai vėl 
pasiėmė.

BERLYNAS TEIGIA, NUSKAN­
DINTA 5 ANGLIJOS 

KARO LAIVAI

BERLYNAS. — Karinė nazių 
vadovybė tvirtina, kad pastaro­
mis dienomis vokiečių submari­
ne! nuskandina 5 angių naikin­
tojus. Anglijos admiraltija pri- 
si pažysta, kad nuo pradžios ka­
ro anglai jau praradę 30 naikin­
tojų.

Japonai šimtu Lėktuvų 
Bombardavo Chungking;}

Chungking. — Penkiais atve- 
jais-šitmu lėktuvų japonai bom­
bardavo Chungkingą ir jo apie- 
linkę< ■
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1 Mokslo Dalykai ir Margumynai Į
BALTIJOS JŪROS ISTORIJA

Dydis ir svarba.

Baltijos jura turi 960 my­
lių ilgio ir apie 425 pločio.

Juros plotas abelnai yra 
160,000 ketvirtainių mylių.

Baltijos juros svarba ko­
merciniai labai didelė. Juro­
je plaukioja apie 40,000 lai-

menę, kuri mūšiuose ties 
Poltava (1710 m.) sunaikino 
Švedijos galybę. Rusai grei­
tai pastatė didelį laivyną, iš­
ėjo į Baltijos jurą, nukaria­
vo Taliną, Rygą ir pradėjo 
dominuoti Baltijoje.

Laike Rusijos-Japonijos 
karo rusų Baltijos flotila ap-

vų į metus. Jie pergabena | leido Baltijos jurą, taipgi 
įvairių krovinių 7,000,000j Rusija karą pralaimėjo, tai
tonų.

Baltijos jura susisiekia su j 
Atlantiku platoka sąsmauga.
Baltijos valdymo istorija.
Kiek jau žinoma, pirmi 

Baltijos valdonai buvo Nor­
manai. Jiems Baltija buvo 
centras, bazė, iš kurios jie 
keliavo Į nepaprastas kelio­
nes ar vykdė užkariavimus. 
—Drąsieji normanai savo 
laiku pasiekė Francuziją, 
Angliją, Grenlandiją, Šiau­
rinę Ameriką, Viduržemio 
jurą ir Konstantinopolį.

Vėliau normanai susiskal­
dę į atskiras valstybes, nete­
ko galios ir pirmą vietą Bal­
tijos juroje 11-12 šimtmety­
je užleido savo artimiems 
giminaičiams danams, kurie 
sėkmingai kovojo su vokie­
čiais, su besikuriančia Len­
kijos valstybe ir užkariavo 
estus įsigydami dominuo­
jančią Baltijoj galią.

1241 metais danus sumu­
šė įsikūniji vokiečių miestų 
sąjunga—Hanga ir pradeda 
vokiečių Baltijoje viešpata­
vimą.—Rangos centras bu­
vo Visbi, netoli Stockholm©. 
Tačiau du svarbiausi dėsniai 
lėmė Rangos įtakos mažėji­
mą: luomų nesantaika pačių 
miestų viduje ir nesutarimas 
tarp miestų, esančių Baltijos 
pakraščiuose, bei miestų, 
esančių prie Šiaurės juros. 
Tuo pačiu laiku rusų kuni­
gaikštis Aleksandras Nevs- 
kis, mūšyje ant užšalusio 
Peipuso ežero sutriuškino 
vokiečių ordeno galybę.

Vokiečius pakeitė švedai. 
Švedija, 1568 metais susi­
jungusi su Danija ir Norve­
gija, pasijuto stipri pajėga. 
Švedai, atstūmę caro Jono 
žiauriojo laikais prie Balti­
jos besiveržiančius rusus ir 
laimėję septynių metų 
(1563-1570) ir septyniasde- 
šimts metų (1578-1648) ka­
rus, o Vestfalijos taikos Vo­
kietijai subyrėjus į 300 at­
skirų valstybėlių, užviešpa­
tavo Baltijos juroje, kurios 
95% krantų liko jįj žinioje.

Švedijos dominavimo Bal­
tijos juroje periodas pasi­
baigė šiaurės karu, įvykusiu 
1700-1721 metais. Švedų, ka­
ralius Karolis XII sumanė

Vokietija pasinaudojus pro­
ga įsivyravo Baltijoj.

Bet Vokietija pralaimėjo 
karą 1914-1918 metais.

Sovietų Sąjunga atgavo 
kiek Įtekmės Baltijoj, bet čia 
ėmė vyrauti Anglija, mat ji 
pasikinkė Suomijos valdžią, 
taipgi turėjo didelės įtakos 
Latvijoj ir. Lietuvoj.

Vokietijai pavyko gero at­
sigriebti, kai fašizmas įsi­
galėjo Pabalti jo j ir paskui 
Vokietijoj.

Prasidėjus karui tarp An­
glijos ir Vokietijos nors vo­
kiečiai pasiliko valdonais są- 
smaugos, kuri išeina iš Bal­
tijos į Atlantiką, pačioj ju­
roj jų įtaka nupuolė. Viena, 
Sovietų Sąjunga valdo pa­
čias svarbiausias strategines 
vietas joje, kita, Anglija vis- 
tiek užblokadavus išplauki­
mą toliau į Atlantiką.

Sovietų pozicija Baltijos 
juroj dabar milžiniškai su­
stiprėjo. Vokietija ir Angli­
ja dabar tik tiek turi įtakos, 
kad jos gali sulaikyti išplau­
kimą iš juros, bet tas vidu­
jinei Pabaltijo šalių preky­
bai nedaug kliudo.

Sovietų Sąjungai Baltijos 
jura labiau reikalinga kaip 
Vokietijai ar Anglijai. Joms 
ji svarbi tik tuo, vyrauda- 

| mos joje jos gali kenkti kitų 
[prekybai. Sovietų Sąjungai 
ji reikalinga kaipo langas į 
Atlantiką, į vakarus.

Taikos metu nė Vokietija, 
nė Anglija negali kontro­
liuoti išplaukimo iš Baltijos 
juros dėlto, kaip dabar yra, 
atrodo, kad SSSR daugiau­
sia vyraus Baltijos .juroj.

Std.

Paveikslas traukias iš orlaivio. Tai GGreat Smoky Mountains, National Parke, North 
Carolina. Nesenai čia atidarytas didžiulis tvenkinys, kurio ceremonijose kalbėjo 

prezidentas Rooseveltas Labor Day proga.

RŪPESTIS IR SIRGULIOJIMAS

FOUCAULT’O PENDULUMAS MOKSLŲ IR 
INDUSTRIJOS MUZEJUJ, CHICAGOJ

atnaujinti Gustavo Adolfo 
imperiją, nes Švedija per ke­
lis nelaimingus karus buvo 
netekusi dalies savo įtakos. 
Jo planas buvo: sumušti ar- 
timiausį kaimyną Rusiją, 
kur tuo metu viešpatavo ca­
ras Petras I, o paskui pulti 
kitus: Lietuvą, Lenkiją ir 
Daniją. 1700 metais jam 
lengvai pavyko nugalėti ru­
sus. Po to užkariavo Lietu­
vą, Lenkiją ir įsibriovė Sak- 
sonijon. Bet tuo tarpu Pe­
tras I surinko naują kariuo-

IR INDIJOJ GAMINA 
FILMAS

Nežiūrint britų cenzūros, 
Indijoj veikia kompanijos, 
kurios gamina geras filmas 
(krutamas paveikslus - ju- 
džius). Tokių kompanijų, sa­
koma, yra apie 50. Nekurios 
jų pagamino filmų giliu so­
cialiniu turiniu.

Indijoj yra 1,200 teatrų, 
kuriuose rodomos indiškos

Tarp daugybės įvairių moks­
linių aparatų, rodančių gamtos 
liesas. Mokslų ir Industrijos 
Muzėjuj, Jackson Parke. Chi­
cago], yra įrengtas ir Foucault’o 
Pendulumas.

Kas jis yra ir ką jis parodo?
Pendulumas vyriausiai susi­

deda iš dviejų dalių — vielos ir 
metalinio kamuolio. Vienas vie­
los galas už ko nors užnertas 
aukštai, o ant žemutinio galo 
užkabintas metalinis kamuolys. 
Kamuolį patraukus į šalį ir pa­
leidus jis sau ir supasi žemės 
gravitacijos veikiamas. Jo..su­
pimosi laiko ilgis priklauso nuo 
trijų dalykų: 1—nuo vielos il­
gio, 2—nuo kamuolio svorio, ir 
3—nuo įsupimo pločio. Pendu­
lumas iš ilgos vielos ir sunkaus 
■kamuolio vienu {supimu gali 
suptis ištisą parą.

Jis parodo žemės sukimąsi.
Kad žemė aplink savo ašį su­

kasi, ši tiesa tūliems išminčiams 
jau buvo suvokiama dar keliais 
šimtmečiais pirm krikščiony­
bės, bet neturėta kuo įrodyt ir 
ji tapo atmesta. Tik Nikolui Ko­
pernikui iš naujo pradėjus šią 
tiesą aiškint ir skelbt laipsniškai 
pasiekia įvairių davinių jos pa­
tvirtinimui, ir visi mokslininkai 
tuomi įsitikino. Tačiaus k ą 
supranta lavintas protas, tą sun­
ku, o kartais nei negalima su­
prantamai perduot nelavintam 
protui. Taigi ir šiandien dar 
yra daugybė žmonių, kurie šiai 
žemės sukimosi tiesai netiki.

89 metai atgal, 1851 metais, 
francūzas matematikas, fizikas 
ir astronomas Foucault patiekė 
bene lengviausiai suprantamą 

(žemės sukimosi įrodymą pen- 
dulumo (švytuoklės) pagelba. 
Jis Paryžiaus aukštam budinke 
ant 200 pėdų ilgio vielos paka­
bino sunkų metalinį kamuolį ir 
jį įsupę. Kamuolys suposi-švyt- 
ravo gana ilgai, kad prisižiūrėl

filmos. Žiūrovų tuose tea­
truose visuomet buna labai 
daug.

Kad apsisaugo! nuo cen­
zūros, artistai vartoja Aizo- 
po kalbą, arba dalykas per­
statoma taip, kad veiksmas 
vyksta žiloje senovėje. Sce- 
nerija, kartais, labai sena, 
bet kalbama naujoviškai ir 
publika tą labai gerai su­
pranta.

Tūlose filmose atvaizduo­
jama valstiečių kovos prieš 
magnatus, moterų kovos už

pasiliuosavimą, Indijos inte­
ligentijos kovos ir tt.

Ir artistų Indija turi labai 
gerų.

Jei ne anglų cenzūra ir 
nuolatinės konfiskatos, tai 
indai jau butų pasigaminę 
labai didelį filmų skaičių su 
labai geru turiniu.

Kiek patys anglai, ar ame­
rikiečiai ar vokiečiai yra pa­
darę filmų iš Indijos gyve­
nimo, tai daugiausia išnie­
kinimas tikrovės ir malia- 
vojimas nebūtų dalykų. Di­
džiumą tų filmų indai boiko­
tuoja. S. M.

ką jis parodys. Besisupant pen­
dulumas pamaži keitė savo švyt- 
ravimo direkciją—krypo aplink 
kambarį laikrodžio vilyčios 
linkme. Ir nežiūrint į kurią di­
rekciją jį įsupsi, jis vis kryps­
ta ta pačia linkme. Jei įsupsi jį 
nuo rylų į vakarus, lai po kele­
to ar keliolikos valandų (pri­
klauso nuo to, kokioj geografi­
nėj platumoj jis veikia) jis jau 
švytruos nuo šiaurės į pietus.

Tas pendulumo krypimas yra 
tik taip atrodantis (apparant). 
Tikrenybėj, tai ne pendulumas 
krypsta laikrodžiu, bet žemė po 
juo sukasi. Ir tas laikotarpis, 
kuriuo pendulumo krypimas 
padaro pilną ratą, įvairiuoju 
nuo to, kokiam tolyj nuo po­
liaus jis randasi. Ant paties po­
liaus (bile kurio) pendulumo 
švytravimo krypimas apeitų ap­
link į lygiai tą patį laikotarpį, 
į kurį žemė aplink savo ašį ap­
sisuka—maždaug į 21 valandas. 
Juo tolyn nuo poliaus, tuo ilgyn 
eina pendulumo orbitos perio­
das. O ant paties žemės vidurio, 
a n t ekvatoriaus, pendulumo 
švytravimas visai nekrypsta, ne­
paisant kaip ilgai jis veiktų. 
Chicagos platumoj šis periodas 
yra 36 valandos.

Kaip jau minėta, pendulumas 
krypsta laikrodžio linkme. Tai 
taip yra ant šiaurinio žemės 
puskamuolio. Gi ant pietinio 
puskamuolio jis krypsta į prie­
šingą pusę, priešingai laikrodžio 
vilyčios krypimui.

Kodėl taip yra? Todėl, kad 
kai mes esam ant šiaurinio pus­
kamuolio ir stovim priekiu į ek­
vatorių, t a i rytai yra mū­
sų kairėj, kitai))—žemė sukasi į 
mūsų kairę; bet jei mes būtum 
ant pietinio puskamuolio ir sto­
vėtum priekiu j ekvatorių, tai 
rylai jau būtų mūsų dešinėj, ar­
ba—žemė suktųsi į mūsų dešinę. 
Lygiai tas pats reiškiasi ir pen­
dulumo krypime.

Dabar Foucaulto pendulumų 
randasi daugely] mokslinių 
įstaigų.

Fizikai sako, kad jei ne at­
mosfera (oras), tai pendulumas 
sykį įsuptas tuo pačiu tempu 
veiktų amžinai; tačiaus jo try­
nimasis su oru jį sulaiko. Kad 
pendulumas veiktų be sustoji­
mo, lai kaikur jam būna įtaisy­
tas eleklrikinis impulsas (paslū- 
mėjimas), kuris neatsiliepia 
ant jo krypimo. Tokiu yra 
Chicagos priemiesčio Munde­
lein kolegijos pendulumas.

Jackson Parko inuzėjaus pen­
dulumas yra labai paprastas: be 
elektrikinio impulso ir be labai 
delikatnų prietaisų jo pakabini-

Kalbant Apie Religiją
Iš 130 milionų gyventojų 

Amerikoje tiktai 55,807,000 
priklauso toms ar kitoms; 
bažnyčioms. Didžiuma gy- j 
ventojų neturi ryšių su or- 
ganizuotom religijom.

Iš 55 milionų žmonių, pri­
klausančių religinėms sek­
toms, tiktai 30 milionų yra 
krikštyti krikščionimis.

Stipriausia religija Ame­
rikoje yra. katalikiška. Jai 
priklauso apie 20 milionų 
žmonių, bet tūli iš jų tik 
“šiaudiniai katalikai.”

Paskui seka žydai, kurių 
bažnyčiai priklauso pus­
penkto miliono. Trečią vie­
tą užima negrai baptistai, 
kurie sakosi turį 3,780,000 
parapijonų. Ketvirtą vietą j 
užima episkopalai-metodis-1 
tai, turį 3,509,000 narių.! 
Penktą vietą užima pietinių' 
valstijų baptistai—2,700,000 ■ 
narių.

Presbyterionų yra 1,790,- 
000. Liuteronai yra suskilę Į 
dvi dalis. Yra vadinami su­
sivienijusi liuteronai ir liu­
teronai evangelikai. Per abi 
sektas yra daugiau kaip du 
milionai žmonių.

Pati mažiausia religija 
Amerikoj yra “Friends”. Ji 
turi tik vieną bažnyčią su 13 
narių.

Iš viso visokių religijų ir 
sektų Amerikoje yra 256. Ir 
visų tų sektų vadai sako, kad 
tik jų siūlomas kelias veda į 
dangų...

Bedievis.

Ar rūpestis gali pakenkti 
• žmogaus viduriams ?

Kai kam gal atrodys tai 
keistas klausimas, o tikrai gi 
nėra keistas.

Dr. Harold Wolff, Cornell I 
Universiteto medikalės mo­
kyklos galva, ir Dr. Belą Mi- 
telmann, New York Post 

i Graduate ligonbučio galva, 
I tvirtina, kad rūpestis dažnai 
! yra priežastim nevien vidu- 
| rių užkietėjimo, bet ir vidu­
rių voties.

Kaip tai atsitinka?
Kada žmogus labai susirū­

pinęs, nusiminęs, rūgštis va­
dinama hydrochloric, kuri 
yra reikalinga maisto virš­
kinimui viduriuose, dvigu­
bai padaugėja ir suardo nor- 

: malę vidurių veikmę.
Padaryta daugelis bandy­

mų, kurie patvirtino tai.
Vienas žmogus, dideliai l 

susirūpinęs netikėtu jo I 
draugo mirimu ir apimtas! 
baimės, kad su juo gali tas 
atsitikti, tuojau gavo vidu­
rių ligą, nes ta rūgštis dau­
giau kaip pasidvigubino.

Rūpestis, ypač slepiama 
nuo kitų ^žmonių, juo labiau 
paveikia į vidurius.

Kitas žmogus tirtas kuo­
met jis susijaudino pasako­
damas, kad jo žmona jį val­
do, ir pasirodė, kad pas jį ta j 
rūgštis žymiai padidėjo.

Pas vieną ligoninėn atsi­
lankiusį hydrochloriškaĮ

rūgštis žymiai padidėjo kai ■ 
jam įsakyta įeiti ligoninėn 
per tas duris, kur ligoniai 
Įeina, o ne kur lankytojai at- ■ 
eina. Jis nusigando.

Vienas turtingas brokeris 
ir svarbus šulas bažnyčios, 
reikaluose užkluptas turint 
aferą su tarnaite baisiai nu­
siminė ir gavo vidurių votį.

Darant tyrinėjimus pas 
vieną rasta vidurių sirgulio- 
jimas, kurio priežastis buvo 
blogas, baisus sapnas.

Daugelis protinio darbo 
darbininkų, svarbių Įstaigų 
vedėjų, kurie dažnai rūpina­
si, užtektinai neišsimankšto, 
nepasirenka tinkamiausio 
maisto, dažnai serga vidur, 
riais.

Senoviški psichologai (to-
kių randasi ir dabar) skelb­
davo, kad žmogaus masty-' 
mas, protavimas priklauso 
sielai, o siela esanti atskira 
nuo fizinio žmogaus. Tuo­
met skelbti, kad nuo sun­
kaus mąstymo, nuo rūpesčio' 
gali žmogus susirgti vidu­
riais butų buvus herezija. 
Bet dabar kitaip. Dabar jau 
daugiau kaip įrodyta, kad 
žmogaus jausmas, mąsty­
mas, geras ir paprastas upas 
yra taip jau fizinis dalykas,., 
kaip jo vidurių ligos.

Vargiai tad tenka abejoti, 
kad Wolffo ir Mitlemanno 
Įrodinėjimai yra teisingi.

A-n-s.

mui, kaip, pav., Mimdelcino 
pendulumas. Jackson Parko 
pendulumas pakabintas kur tai 
virš niuzėjaus stogo, ant keleto 
desėtkų pėdų vielos. Pats mi­
singinis' kamuolys apie pustre-i 
čio šimto svarų švytruoja skle-| 
pinėj salėj. Po juo į grindis 
įmūrytas į lėkštę panašus ratas, 
ant kurio išlaukiniam žiede su­
žymėta visi 360 apskritumo 
laipsnių, o vidujiniam žiede 
valandos laikotarpio, j kurį pen­
dulumas apkeliauja aplink ra­
tą (36 valandos).

Kam teks šį pendulumą lėmyl, 
tai tyčia įsižiūrėkit ant kurio 
numerio (išlaukiniam žiede) 
jis švytruoja ir pasižymėkit lai­
ką, o po valandos sugrįžkit pa­
žiūrėt ant kiek švytravimas pa­
krypo, ir jūs rasit, kad jis bus' 
nukeliavęs per valandą laiko 10 
apskritumo laipsnių. K-d-s.

Animijos Priežastis
Animija yra mažakrau- 

jistė. Animikas yra žmogus, 
kurio kraujas yra skystas.

Animija daugiausia yra 
tarp vaikų.

Kokios yra jos priežastys?
Manchesterio vaikų ligo­

ninė Anglijoj tyrė ir skelbia 
šias priežastis:

1. Skurdas ir vargas—sto­
ka maisto, ypač geresnio 
maisto.

2. Stoka vaikams discipli­
nos—leidimas vėlai bastytis 
delko vaikai neišsimiega ir 
labai pavargsta, taipgi ir ne­
pavalgę kaip reikia.

3. Psichologinė nuotaika— 
jauslumas, pergreit susijau­
dinimas, kas paeina iš ner­
vingų motinų.

Pirmosios dvi priežastys 
yra dažniausios ir svarbiau­
sios.

Tatai galima pataisyti, bet 
reikia daryti atsargiai, žino­
ma, reikia gerų sąlygų, ap­
linkybių tam.

Animija pati savaimi nė­
ra jau taip pavojinga, bet 
animikas yra silpnas ir prie 
jo greičiau prikimba kitos 
ligos, kurios gali jį pa­
smaugti.

Animija paprastai vadina­
ma—žemas kraujo spaudi­
mas.

Su animikais vaikais rei­
kia atsargiai elgtis, sudaryti 
jiems sąlygas, kad jie taisy­
tųsi. Žiaurus elgimasis su 
tokiais vaikais yra pavojin­
gas. Jiems reikia simpatijos, 
gerų sąlygų ir švelnios, bet 

geros disciplinos. Std.

SUEZO KANALAS
Suez’ kanalas turi 105 my­

lias ilgio. Jis jungia Vidur­
žemio jurą su Raudonąja 
jura. Suez’o kanalas tai 
svarbiausias jūrinis kelias, 
kuriuo Anglija gali susisiek­
ti su Indija.

Šiandien Suez’o kanalas 
tuščias. Retai retai perplau­
kia juo koks laivas. Prieš 
karą būdavo visai kitaip.

Suez’o kanalą valdo priva­
tinė franeuzų kompanija, 
kurioj Anglijos valdžia bu­
vo didžiausiu šėrininku. An­
glijos Šerai buvo verti $166,- 
000,000. Kompanijos direk- 
toriatas susidėjo iš dešim­
ties anglų, dešimties fran­
euzų, dviejų aigiptiečių ir » 
vieno olando.

Pelnų kompanija turėjo 
labai didelių. Mėnesinės pa­
jamos siekė $3,000,000. Tiek 
gaudavo už pergabenamus 
kanalu tavorus ir pasažie-1 
rius. Pelningiausi kompani­
jai metai buvo 1937, tie bū­
tent, kada Italija kariavo su 
Ethiopija. Tais metais už to­
nažą. gauta pajamų 37 milio-. 
nai, o už žmones apie du mi- 
lionus.

Tai ačiū Mussoliniui biz­
nis taip plačiai pakilo. O da­
bar ačiū tam pačiam Musso­
liniui biznis visai sumažėjo.

Po teisybei, tai Suez’o ka­
nalas turėtų priklausyti Ai- 
giptui, nes jis iškastas Ai- 
gipto teritorijoj, o svetimie­
ji kompanai jau labai sen£i 
iškolektavo savo investmen- 
tus ir magaryčioms gavo 
dar labai didelių pelnų. —R.
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gražių lietuviškų dainų.

BROOKLYNM PO SEIMO 
IR PO POKILIŲ

Ištiesų šeštadienį Labor Li- 
cęuin salė buvo lietuvių muzi­
kos ir dainų meca-šventė.

Gryžtant prie chicagiečių 
tenka žymei, jog gaila, kad jie 
čia niekuo nepasižymėjo.

Skaitant Fašistine Spauda, Neteko Lygsvaros
Youngstown, Ohio.—Broliai ir j 

sesės lietuviai, paskaitykite šiuos j 
kelis žodžius iš musų apielinkės.

Kaip kitais taip ir šiais me­
tais vietinė lietuvių parapija su­
rengė Lietuvių Dieną su pikniku 
pirmą dienąj’ugsėjo. Daug žmo­
nių suvažiavo, vietinių ir iš pla­
čios apielinkės. Buvo pasakyta 
keletas prakalbėlių. Viskas, taip 
sakant, sukosi apie dabartinius 
įvykius Lietuvoje. Vieni kalbė­
tojai atsinešė neblogai linkui da­
bartinės Lietuvos vyriausybės, 
kiti lyg ir perdaug perpykę, bet 
tai nieko. Jų supratimas taip 
verčia sakyti, nes Lietuvoje 
pohštva panaikinta tai kaip kam 
labai rugštu.

Tarp svečių iš Clevelando bu­
vo ir advokatas čėsnulis, kuris 
kadaise gyveno Youngstown’e ir 
čia pal'ko gerą vardą. Jis daug 
jaunimo išmokino lietuvių ta­

riausybės ir nelabai pyksta; ga­
lima rimtai su juom pasikalbėti. 
Pasikalbėjimuose jis Smetonos 
valdžią vadina tik smurtininkų 
gauja. Tas liesa. Na, o apie Kar- 
pavičiuko “Dirvą” jis sako, kad 
tai ištikro net sarmata paimti ir 
skaityti, nes tai nesąmonių la­
pas.

Bet štai kokia bėda su p. Čes- 
nuliu. Jis pagriebęs karštą geležį 
į dešinę ranką ir nudegęs neme- 
la ant žemės, bet ima į kairę 
ranką. “Dirva” jam fašistų ir ne­
sąmonių laikraštis, na, o “Nau­
jienos” ir “Naujoji Gadynė” tai 
esą rimti laikraščiai. Negalima I 
suprasti kokia logika p. česnii- 
lis skiria “Naujienas” ir tuos ki­
tus nuo fašistinės “Dirvos” da­
bartinio 
klausime.

čiavo, kad štai kaip nupasako­
jo: esą Rusijos žmonės nieko 
nedirba, jie nieko neturi, jų ar­
mija lai tik vandalų gauja. Sta­
linas tik banditas, Lietuvos vy­
riausybė tik ruskiai. Jie nieko 
neturi tai dabar atėję į Lietuvą 
viską atima nuo žmonių ir su­
ėda. Sako, panaikino biedniem 
skolas ir mokesčius, tai kaip da­
bar Lietuva galės gyventi. Šaudo 
žmones tuksiančiais ir varo pul­
kais į Rusiją.

Aš su tuo žmogeliu kalbėjau

gana mandagiai, kad neužgauti 
jo taip įkaitusių jausmų. Pa­
klausiau kokius žmones sušau­
dė. Sako: “Aš jų nežinau, laik­
raščiai rašo.” Aš jam atsakiau, 
kad lai neteisybė. Lietuvos vy­
riausybė ir Seimas susideda iš 
lietuvių. Jokie ruskiai Lietuvos 
nevaldo. Nieko negelbėjo mano 
įrodymai ir mandagumas. Jis 
man sako: “Tu prakeiktas, nesi

perversmo

Kaipo Lietuvių Dienoje lai 
daugiausiai ir kalbėjomės apie

šiuo laiku jis ant Lietuvos lietuvis darbininkas liek įsikarš-

Kaip Daktaras Parašė

JŪSŲ RECEPTAS

fylinu lokį nudurti!” šiuos žo­
džius girdėjo rtet keturi žmonės 
stovinti tame būrely.

Tai ve, broliai ir sesės, į ko­
kią agoniją įpuola žmogus, ku­
ris seka “Dirvą”, “Naujienas”, 
“Keleivį”, “Draugą”, “Naująją

Brooklyno lietuviai, ypač ku­
rie palaiko kontaktą su pažangiu 
judėjimu, jaučiasi tarsi praėjus 
didele® audrai, šiandien, Labor 
Day, beveik visuose lietuvių na­
muose tyku.

čia nuo užpereilos savaitės 
pabaigos pradėjo rinktis delega­
tai į LDS Seimą ir į Lietuvių 
Meno Sąjungos suvažiavimą. Su 
jais atvyko apsčiai svečių, paly­
dovų. Tiek delegatus, tiek paly­
dovus brooklyniečiai tauriai pri­
ėmė nakvynėn. Ne lik priėmė 
nakvynėn, bet nuoširdžiai visus 
vaišino.

Galima sakyti, kad seimų 
lyN'iai nusiaubė Brooklyno 
loniją Williamsburgą.

Seimai ir Pramogos.
Del delegatų supažindinimo 

kiek artėliau ir del atgaivos tei­
kimo po ilgų sesijų buvo keletas 
ūpą keliančių parengimų. Sek­
madienį, rugpjūčio 25, Piliečių 
Kliubo salėj įvyko šokiai, antra­
dienį vėl šokiai, ketvirtadienį 
bankietas. Dar prieš tai, rugpiu- 
čio 25 vakare jaunimo ekskur­
sija laivu Hudson upe.

Aišku, tiek pramogų suruošti 
ir jas gražiai, tvarkiai vest, sve­
čiam maloniai patarnaut, reikė­
jo daug uolaus darbo įdėt. Dar, 
apart to, daugelis tų draugų tu­
rėjo svečių namuose, kuriem su­
teikė nakvynes.

Praūžus tai didžios veiklos sa­
vaitei, šiandien, Labor Day, 
Brooklynas kaip po kokios dik- 
tos audros atrankiojo norma­
laus gyvenimo siūlus ir ilsisi, at- 
budavojanl energiją kasdieni­
niam darbam.

da-

lūs. Iš kur tas nelaimingas žilio-

šaudo, kad visą valdžia tik rus­
kiai?

O jus redaktoriai, redaktoriai 
ir lašėjai, pagalvokite ką jus ra­
šote! Ar jum butų saldu ant šir-

žmogelis, netek

liuose gerai pasižymėjo.
France Jurgeliutė buvo Sei­

mo pagalbininkė, Marytė Šim- 
kiutė jaunimo sesijos sekretore.

Mūsiškis jaunimas dalyvavo

sekmadienio baliuj ir kituose pa­
rengimuose. Kur chicagiečių 
jaunuolių kiek skaitlingiau pa­
sireikšdavo, tai visur buvo ku­
pina jaunimo, dainų skambėji­
mo ir entuziazmo.

Stasys Juška ir jo dukrelė vi­
sur jaunimo tarpe figūravo.

Sekmadienį beveik visi chica- 
giečiai spruko laukan iš Brook­
lyno. Bos toniško ir kitos dele­
gacijos išvažiavo vėlai subatoj 
vakare, po dainų festivalo.

Ištiesų, buvo gražus ir įdo­
mus, o muzikos žvilgsniu ir pa­
mokinantis tas festivalas.

Aidbalsių ascmblis labai pui­
kiai alsirekomendavo. Įvairumu 
ir muzika merginų publikos dč- 
.mesį pasiėmė Hartfordo, Conn., 
choras ir stygų orchestras.

“Laisvės” Pikniką Philadelphi- 
joj Sulijo.

Sekmadienį Philadelphia os 
lietuvių organizacijų surengtą 
pikniką Mikolaičio darže, Ed­
dington, Pa., sulijo. Telefonu 
anksti sekmadienį iš Philadel­
phijos pranešė, kad ten lyja, o

200 žmonių

yko.
susirinko apie

nežiūrint lietaus. Kadangi čia ly­
ja ir iš ten gauta žinia, jog pik-

kritiškai del paerzinimo brook-

jaunuoliai, nusprendė, kad jie 
parodys savo svelingumų kilų 
miestų delegatam, ypač jauni­
mui. Na, ir vaišino., Penktadie-

brooklyniečiai sumetė po keletą 
dolerių ir pavaišino svečius 
penktadienio vakare gyvenimas 
putodamas plaukė.

Aišku, buvo ir nepasisekimų: 
J. Gužausko automobili aus i li­
zinas sprogo, bet del to galėjo į 
namus parvažiuot. K. Abekienės 
studebakerio vienas springsas 
nulūžo, bet sekmadienį ryte ma­
šiną pataisė ir sekmadienį lai­
mingai po pietų išvažiavo kupi­
na mašina naujuoju vieškeliu 
Chicagos link.

V. Andrulis trumpam laikui 
pasuko į Naująją Angliją, F. 
Abekas pasiliko rytuose tūlam 
laikui organizaciniam darbui.

Pribuišas.

MATYKITEProgress Krautuvėje
NAUJUS, PAGERINTUS, 1940 METŲ MADOS

Aliejum Kūrenamus

ŠM0MUS PEČIUS
VISŲ GERŲJŲ IšDIRBYSČIŲ

Telef. Republic 1538.

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, Ill.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

Reikalaukite jūsų tavernui 
Sunny Boy, 4 metų senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

PARDUODAME TIKTAI 
TAVERNAMS

Mūsų Valandos nuo 9 iki 5 
Užsakymai išvežiojami 

sekančią dieną.
FRANK VIZGARD

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrę pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

UNION DRUG CO,
35th & S. Halsted St.

Chicago III.

GUST’S LIQUOR
STORE

škui pats supiltų kalėjime gele­
žim apkaltas?

Aš skaitau pažangiąją lietuvių 
spaudą: “Laisvę”, “Vilnį”, “Tie-

vos liaudies neprietelių turėtų

Saulėtekis.

Hartford, Conn., kaip iš ten 
•yžęs A. Bimba pasakoja, 
..aisvčs” piknikas buvo Vidu1

tinis.
Chicagiečiai Brooklyne.

Chicagos delegacija LDS Sei­
me ir Menininkų Suvažiavime 
buvo skaitlinga—28 suaugusių 
ir jaunuolių kuopų delegatai. 
Pačiam Seime jie buvo aktyvus

Telefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES CO
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
VVinkler Stokeris duoda pačią ge­

riausią, švarią, lygią, automatinę ši­
lumą. Ne dūmų, nė suodžių, nei pele­
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

Rytoj Gali Būti Pervėlu!
Jei norite užsitikrinti nuo ugnies namus, baldus, automobilius, ar šiaip 
ką apdrausti, reikalaukite agento, arba brokerio, kad jis parūpintų 
jums polisą per mūsų kompaniją. Nelaimei ištikus, neturėsite jokių 
nemalonumų.

“Mes esame pirmaklasiai nariai Chicago Board of Underwriters”

O’MALLEY & McKAY, Inc.
222 W. Adams St kamb. 1548-1554

VISI TELEFONĄ I CENTRAL 5208
GENERALIAI AGENTAI Šių Kompanijų: 

IMPERIAL ASSURANCE COMPANY
LUMBERMEN’S INSURANCE COMPANY
MASSACHUSETTS FIJHC & MARINE INSURANCE CO. 
MICHIGAN FIRE & MARINE INSURANCE COMPANY 
PHOENIX INDEMNITY COMPANY. . .

Čia gausite įvairių gėrimų. 
Smagi ir linksma 
visiems vieta.

2710 West 59th St
CHICAGO, ILL.

G. K. BUDRIS, Sav.
Phone Prospect 6977

Turėkit Dailius, Gamtiniai Atrodančius

A.A.A.DENTAL LABORATORIES,Inc-
Main Rastinė: 1555 MILWAUKEE AVE. Phone Arm. 5550 
Šiaur-vak. Rast. 4829 IRVING PARK RD. Phone AVE. 4060 
Vidurmiesty Raštinė: 202 S. STATE ST. Phone HAR. 9oa9

Coles, Moores, Momograni, Ameircan, Athens ir Kitų

Progress Krautuvė nustatė specialiai

Here is the heater supreme for the home 
beautiful of today . . . This attractive, 
modern Cole’s Oil-Burning Royal Heater 
brings beauty with comfort. Provides 
perfect uniform heat with a minimum of 
effort. No more lugging in coal and emp­
tying out ashes. No dirt and soot to be 
endlessly cleaning up. More and more 
people are realizing the convenience and 
beauty of Cole’s Oil-Burning Royal 
Heaters. Why not you? Come in today 
and see the most beautiful stove on the 
American market.

Atidarymui sezono 
žemas kainas, lengviausiais išmokėjimais, l’asiskirkil 
sau pečių dabar, [mokėkit tik mažą dalelę—ir pečius 

bus rezervuotas pristatymui kada pareikalausit.

Šimtai Pasirinkimui
Aliejum kūrenami šildytuvai nuo
Anglim ir malkom kūrenami nuo
Kombinuoti gesui ir anglim pečiai nuo

Didelė Nuolaida už Seną Pečių Mainant ant Naujo

$29.50 Uu *100
$12.50ra-oo
$59.50150

3222-24 So. Halsted Street’ prie 32-ros Gatvės
JURGIS NAKROŠIS, Vedėjas .

Tel. Victory 4226 Chicago, Illinois

Paklausykite mūsų gražaus radio programų nedėlioję, 11:30 valandą 
prieš piet, iš Stoties WGES.
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RISKIS ZINIĮJ IS LLD 8-TO APSKRIČIO
Racine, Wis.—čia įvyko LLD 

8-to Apskričio pildomojo komi­
teto posėdis rugsėjo 1 d., pas J. 
ir A. Kvielkauskus. Peršaukus 
komiteto narius, visi radosi, iš-

vežęs finansų knygą pareiškė, 
kad dėlei susidėjusių aplinkybių 
ir pakeitimo darbo, negalįs il­
giau dalyvauti LLD 8-to Apskri­
čio komitete. Tokiu budu LLD 
94 kp. Kenosha, Wis., skaitlin­
giausia nariais ir veikimu iš vi­
sų kuopų šiame apskrity, liekasi 
be atstovo.

nariui numažinta iki vieno do­
lerio ir įstojimo neima. Pasi- 
stengkime ir jei tik dirbsime, 
geras pasekmes turėsime.

Komitetas pikniko surengi­
mui pranešė, kad piknikas įvy­
kęs birželio 30 d. davė apskri­
čio iždui $17.54. Dovanas laimė­
jo šios ypatos: 1-mą dovaną $3 
laimėjo Ragauskienė, 2-rą dova­
ną $2—J. Kubacki ir 3-čią do­
vaną $1—Harry Bockat.

Pasiųsta pasveikinimas Tai­
kos Kongresui, Chicago Sta­
dium, ir kartu $3 auka pasiųsta

j naktine telegrama. Taipgi nu­
tarta pasveikinti Lietuvos Tary­
bų Socialistinės Respublikos 
valdžią.

Sveikinimo Rezoliucija
LIETUVOS TARYBŲ SOCIA­
LISTINĖS RESPUBLIKOS VY­

RIAUSYBEI. ’

vaikščiojimui nutarta surengti 
prakalbų maršrutą per visas 
kuopas šio apskričio rybose. Se­
kretorius J. Baltulis įgaliotas su­
sižinoti su kalbėtojais ir su Pir­
mo Apskričio valdyba, atsiliki­
me jei LLD Pirmas Apskritys 
turėtų kalbėtoją iš Brookiyno ir 
jei butų galima jį gauti ir dėl 
8-to Apskričio penkioms die­
noms. Tokiame atsitikime pra­
kalbų maršrutas įvyktų antroj 
dalyj spalio mėnesio, tai yra tarp 
15 ir 30 dienų. Taigi LLD 8-to 
Apskričio komitetas atsišaukia į 
kuopų valdybas ir veiklesnius 
narius, kad padėtų mums prisi­
rengti prie šio 25 metų jubilie­
jaus kaip galint geriausiai. Ku­
rios kuopos gali surengti muzi­
kali programą, tai turėtų tatai ' 
padaryti.

Taigi prašome visų kuopų vai- i 
dybų pranešti apskričio sekreto- > 
riui J. Baltutis, 1718 S. 7lh st., 
Milwaukee, Wis., kokiom die­
nom jūsų mieste jums geriau- 

. šiai, surengti prakalbas. Nereika­
laukite sekmadienio, nes jei ir , 
pripultų vienas sekmadienis, , 
tai maršrutuojant kalbėtojas 
vistiek negalėtų visų kuopų at­
lankyti. O jei nepranešite kokia 
diena tinkamiausia jūsų mies- , 
tui, tai tada sekretorius jau bus 
susitaręs su kalbėtojum ir pa-

VILNIES PIKNIKAS
119th ir Archer Avė.

Pradžia 10-tą Valandą Ryto

Prie Jžangos Tikieto Bus Išduota 26 Dovanos, Vertes $565.00

pakeisti dienos. Tankiai taip bū­
na, kada galutinai susitaria 
su kalbėtojum ir jau labai 
Irdmpas laikas keislf dienų, ta­
da reikealauja kilos dienos. Tad 
prašome kuopų valdybų, kad 
prie pirmos progos savo susirin­
kimuose tą viską aptartume!.

Pagal LLD centro sckrclo- 
toriaus S. M. Šolomsko prane­
šimą tai ir musų apskrity ran­
dasi gerų draugų, kurie gerai 
darbuojasi auklėdami LLD 
kuopas, gaudami naujų narių. 
Geriausiai stovi lame klausime 
sekančios kuopos: 167 kp. She­
boygan ir 186 kp. Beloit, Wis. 
LLD 8-to Apskričio piki, komi­
tetas siunčia didelį ir nuoširdų

Mes, Lietuvių Literatūros 
Draugijos 8-to Apskričio vei­
kiantis komitetas, susirinkęs į 
reguliarį posėdį rugsėjo 1 d., 
1940 m., po numeriu 1100—10th 
st., Racine, Wis., USA, aptarę 
bėgamus reikalus savo draugi­
jos. apkalbėjome musų tėvų 
krašto reikalus. Iš spaudos pra­
nešimų sužinojome, kad Lietu­
voje visai trumpoje praeityje 
viskas pasikeitė. Kas buvo vis- 
kuom, jo ekselencijos ‘ tautos 
“vadas” prieš birželio 16 d., po 
birželio 16 d. liko niekas ir jau 
eina prie užmiršties. O kas buvo 
niekas, tas tapo viskuom ir Lie­
tuvos liaudis, padedant SSSR 
Raudonąja! Armijai, pasiėmė į 
savo rankas vairą savo gyveni­
mo laivo ir vairuos jį taip kaip 
geriausiai atatinka jos pačios Į 
laimei, laisvei ir gerovei.

Taigi mes su didžiausiu 
džiaugsmu užgiriame Lietuvos 
Tarybų Socialistines Respubli­
kos vyriausybės žygius, kurie 
suteikia Lietuvos liaudžiai lais­
vę, lygybę; valstiečiams žemes, 
darbininkams kontrolę ant įmo­
nių. Įvedė veltui' mokslą ir -gy-

darė daug svarbių reformų.
Taipgi mes pilniausiai užgi­

name Lietuvos liaudies vyriau­
sybės pildymą Lietuvos žmonių 
norus, įstojimų į Sovietinių So­
cialistinių Respublikų Sąjungos

ant LLD žemlapio. O kas darosi 
su kilom kuopom, kad dar nei 
vieno nario nėra gavusios? Ro­
dos šiemet geriausia proga gauti 
naujų narių, nes 25 metų jubi­
liejaus proga mokestis naujam

gis Lietuvai užtikrina nepri­
klausomybę, jos politinę laisvę 
ir ją apsaugoja nuo stambių im­
perialistų pavergimo.

Lai gyvuoja Lietuvos Tarybų 
Socialistinės Respublikos vy­
riausybė su Justu Paleckiu prieš­
akyje! Lai gyvuoja SSSR su di­
džiausiu vadu pasaulio darbi­
ninkų. J. Stalinu!

Pirm. K. Kiselis, 
Sekr. J. Baltutis. )

HOLLYWOOD INN
2417-19 West 43rd Street
Svetainė randuojama susirin 
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780

MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)

ANGLIŲ
KAINOS

ŽEMESNĖS
PERKANT

ROSELAND COAL C0.
343 W. 107th Place

Tel. PULLMAN 6776
Tumonis ir Sunai, Sav.

CICERIEČIŲ BENDROVES

PIKNIKAS
RENGIA LIETUVIŲ LIUOSYBĖS NAMO BENDROVĖ

Sekmadienį, Rugsėjo (September) 15
LIBERTY GROVE

WILLOW SPRINGS, ILL.
Bus išduota $40 pinigais prie įžangos ’tikieto. Bus skanių 
gėrimų, namie pagamintų valgių. Mike Balučio orkestrą 

šokiams. Pradžia 10 vai. ryto. Įžanga 10c.
Jei lytų, piknikas ir balius bus Lietuvių Liuosybės Svetainėj, 

1103 S. 49111 Ct., Cicero, III.

2-ra Dovana 
$100.00 VERTES RAKANDŲ

PEOPLES FUBHIWaE CO.
4173 Archer Avenue

JEI DAR NETURI TIKIETO, TAI ĮSIGYK DABAR

3-ČIA DOVANA
50 Šmotu Wm. Rogers Silverware Set.

Del 8 Ypatij $33.75

Paimta iš
TEISES JEWELRY

2205 W. Cermak Road
Tai didžiausia krautuvė visokių auksinių ir auksuotų daiktų 

PILNAS PASIRINKIMAS IR KAINA NEDIDELĖ

4ta DOVANA
Bulovą Wrist Watch, $29.75

P. NOVER
4148 Archer Ave.

Chicago, III.
Geriausia viela pasirinkti 
laikrodėlių, žiedų ir kito­

kių sidabrinių ir 
auksinių daiktų

4 *■ DOVANA
ROYAL VACUUM CLEANER

$19.50
PAIMTA Iš

General Radio & Furniture Sales 
& Service

3856 Archer Ave. Chicago, Ill. 
M. SHILLS, SALES MANAGER, 

Electric and Radio Engineer
TEL. LAFAYETTE 6195

5-TA DOVANA
Vyriškas Siutas

Vertės $25.00

BRIDGEPORT 
CLOTHING CO

J. Petrauskas ir Sūnūs, sav.
3310 S. Halsted St.

CHICAGO, ILL.
Tai geriausia vyriškų rūbų 

krautuvė. Kam tik reikia dra­
bužių, visi pirkite Bridgepor- 
te, pas Petrauskus, čia gali 
gauti pilną pasirinkimą, pi­
gių ir brangių gerų siutų.

7 ■** DOVANA
ll Fruit Juicer $17.50

J. SHAIKO
KRAUTUVĖS 

3118 W. 43rd St.
Chicago, Ill.

Phone Lafayette 2329

8-ta dovana pinigais $15

9-ta dovana ” 10

10-ta dovana ” 10

11-ta dovana

Auksine

Fountain
Pen

(Plunksna)

$10.00

Chas. K. Kinder

_ JEWELRY
3557 Archer Ave.

Chicago, 1/1.

PRANEŠIMAS VISUOMENEI
Iš priežasties smarkaus lietaus rugpjūčio 18 d., kada turėjo 

įvykti “Vilnies” piknikas—piknikas oficialiai neįvyko. Ren­
gimo komisija dabar praneša, kad piknikas įvyks rugsėjo 
8-tą dieną, lame pačiame darže. Dėlei to paties prasto oro 
taipgi nebuvo- galima išdalinti dovanas. Dovanų išdalini­
mas įvyks rugsėjo 8 d. piknike. Tikietai geri. Platinkite jų 
daugiau. Rengiatės prie rugsėjo 8-tos dienos.

------------------------ ------------------------------------------ -----------------
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DETROITO ŽINIOS Svečiai “Lietuvių Dienoj” DetroiteKODĖL SMETONA IŠBĖGO IEŠKOTI PRIEGLAUDOS PAS HITLERĮ?

R. Matusevičius.
DETROIT, Mich.—Beveik po-

troško Lietuvos liaudis per vi­
sus tuos fašistų viešpatavimo 
motus, apie kuriuos ir svajoti ne 
visi dryso.

Vėliaus,—istorija visiems ži-

ginanti, duodanti paakslinimą 
visoms tautoms, kurioms rupi 
laisva nuo kapitalistinio jungo 
ateitis. Lietuvos liaudis, pirmu 
kartu savo nacionalėj istorijoj 
atsikvėpus laisvai, įsteigė ant 
griuvėsių despotų nualintos ša­
lies naują Lietuvos Socialistinių 
Tarybų Respubliką. Ir šiomis 
dienomis, idant užtikrinus sau

y pa tingai progresyvius darbi­
ninkus, kankino ir smaugė fa­
šistų režimo agentai, kuriems 
dirigavo, katalikų kunigų lai­
minant, Smetona.

mui, susivienijo su Socialistinių j 
Sovietu Respublikų Sąjunga, su 
tuomi naujo gyvenimo milžiniš­
ku žibintuvu.

Nepaprastai svarbu, kad rug­
sėjo 15 d. čia rengiamose Lietu­
vių svetainėje prakalbose plačiai 
riš šiuos klausimus žymus Lie­
tuvos žurnalistas ir visuomenės

Kultūros Choro Dainos Skambės Nedėlioję “Vilnies” Piknike

Tai Lietuvių Moterų Kultūros Kliubo ('.boras (Chicago, III.), v 
Choras yra pasirengęs su naujomis dainomis palinksminti

Margų Žinių Dėžutė
Nuo los dienos kada pi*asidė-

viško fašistų žandaro kurkus 
priminta progresyvė Lietuvos 
liaudis. Pagalinus tiems didvy-

Jis praleido audringus jaunat­
vės melus prie Smetonos reži­
mo. Malė ir nelik matė, bet ir

tų antspaudų ėmimas, žmonės 
nesijaučia gerai. Tas įstatymas

vilius ir Dr. A. L. Graičunas iš 
Chicagos. Išgirskite visi šias įdo­
mias prakalbas.

Detroito eastsaidės ir weslsai-

cilę šiurpulingų scenų Lietuvos
Svarbu tad visoms ir visiems 

rugsėjo 15 d. nesivūluojanl kaip

Čiornio.. nes auditorijoj, kur R. Matuse­
vičius, nesenai atvykęs iš Euro-

laikės mirties didžiausiose ago-

kad galų gale to paties susi­
lauks ir čia gimę. Jau jeigu yra 
reikalas, suregistruoti ateivius, 
tai tas nebūtų tokis pažemini­
mas, bet kada ir pirštų antspau- 
dos paduodamos į policijos re-

jos kuopos ruošia istorinį ap- 
vaikščiojimą tos organizacijos

I Chicagoje. Kuopa taipgi paėmė 
“Vilnies” pikniko tikietų vieną 
seriją. Piknikas įvyks Chicagoje 
rugsėjo 8 d. Prie to. P. Jočionis, 
G. Nausėda, P. Smalstis ir kili 
planuoja važiuoti į šilą dideli 
musų dienraščio pikniką. Atro­
do, kad jie taip ir padarys.

Draugijų svetainės komisija 
išdavė raportą. Raportavo, kad-

ersmas nustebino

Kodėl Smetona išbėgo pas 
Hitlerį?

Kas padrasino Lietuvos liaudį

caro Rusijoj nebuvo. Na,.ir ko 
daugiau susilauksime šioje “lais-

mitetas abiejų kuopų dirba ben­
drai, kad parengimas butų nau­
dingas, žingeidus ir tinkamas. 
Bus dainų ir muzikos programa. 
“Vilnies” redaktorius L. Prusei- 
ka pasakys atatinkamą kalbą. 
Bus LLD išleistų knygų paroda, i

Apvaikščiojinie bus ir dau-

aldyba sekamai: pirmininkas 
. Jesukas, sekretore Ann Tyson

tis (jaunuolis3. Viso labo naujai 
valdybai ir didelio pasisekimo

Bijūnas.

fašistų bude-

t.:c.s,.,p;ĮsiĮiuosavimui buvo su- 
spaiicTę' savo naguose kunigų 
luomą, staiga nutrenkė Smeto­
nos fašistinį režimą ir pradėjo 
visu smarkumu vykinti gyveni­
mai! tas reformas, kurių taip

Kas bus ateityj?
šiais ir panašiais klausimais 

šis kompelentiškas svečias iš. 
Lietuvos kalbės masiniame lic-
tuvių susirinkime, kiirį

Visi ženklai rodo, kad Ameri- 
ka šuoliais ruošiasi prie karo. 

■ v šiomis dienomis kongrese eina

Amerikos Lietuvių Kongreso 
Detroito Skyrius.

Antras kalbėtojas,—Dr. A. L.
Graičunas iš Chicagos.

K. P.

įjiip. biliaus: Burke-Wdasworth 
biliaus, kuris jau senate buvo 
priimtas. Jei šis bilius bus pra-

Liet. Literatūros Draugijos 25 Metu Jubilėjus
Detroito LLD 52 ir 188 kuopos 

smarkiai darbuojasi, kad ap-

mai ir įvertinančiai ir aš drą­
siai galiu užtikrinti Detroito lie­
tuviams, kad jie tokio apvaikš- 
ėiojime neturėjo ir niekad kitur 
nematė, kokis bus šilas jubi­
liejus.

paskelbs komitetas. Taigi, De­
troito lietuvių visuomene, reng- 
kitėš prie šito jubiliejaus visi. 
Juk netik kad puikiai pasilinks­
minsite, bet ir apšvietus įsigy­
site.

rų, mylimųjų ir abelnai anet vi­
sų žmonių didelį nusiminimą.

Jei tas butų lik šalies apsaugai 
daroma, tai dar butų netaip. 
skaudu, bet jeigu lai bus panau­
dota imperialistų interesų gyni­
mui, tai tokis žygis dideliai 
smerktinas.

rinkimų, jų tarimų ir veikimo, 
jubiliejus tikrai bus įdomus.

šių. lietuvių kolonijoj West 
Side, čia bus Įrengtas apšvietus 
ruimas, kuriame rasis visi leidi­
niai: LLD 'išleistos knygos ir 
šiaip literatūra, LLD visos orga­
nizacijos ir 52 ir 188 kuopų islo-

Čia galėsite išgirsti kalbą ir 
pamatyti asmenis, kurie sutvėrė 
ir organizavo šias kuopas ir pa­
čią nacionalę organizaciją, čia 
rasis puikių piešinių jūsų pačių 
Detroito sūnų ir dukterų nu­
pieštų ir skulptūros keliolika 
stovylų. čia pamatysite. Detroito 
lietuvių jaunuolių fotografistus, 
kurie gabiai traukia paveikslus 
ir parodo krulamus paveikslus.

Čia išgirsite kalbant miesto 
apšvietus skyriaus pirmininką, 
miesto majorą, senatorių Stan- 

A ley Nowak, Rev. O. A. Knox, Ci- 
A vilių Teisių Federacijos pirmi- 
\ ninką ir LLD organizacijos tvė- 

į trejų L. Prusciką. Sveikatos 
i tklausimu kalbūs gydytojai, oku- 
| Jistai ir dantistai. Šilas ruimas 
; bus atidarytas nuo 12 valandos 
į Keną iki 1 valandos naktį.
J Koncertinę programą pildys 

lido Choras ir keletas solistų^ 
lūs ir kitokių pamargiiiimų. 
us skanių užkandžių, gėrimų 
šokiai prie puikios orkestros.

\ Tai tiek. Kitas smylkniėnas

Mano supratimu, visos Detroi­
to lietuvių organizacijos, kliubai 
ir pavieniai nariai turėtų pa­
siųsti pasveikinimus šiai gar­
bingai apšvietos organizacijai, 
kuri be pertraukos per 25 metus 
švietė, budino lietuvių išeiviją 
netik Amerikoj, bet ir Kanadoj, 
Argentinoj ir kitur. Su pasvei­
kinimais kas išgali gali suteikti 
ir paramos. Apšvietos darbas su­
daro milžiniškas išlaidas, o 
įplaukų kaip nieko. Siųsdami 
pasveikinimus siųskite šiuo ant­
rašu: P. Krakaitis, 760 Lenox 
st., Detroit, Mich.

šermukšnis.

Nežiūrint visų bėdų ir vargų 
bei rūpesčių, kurie siaučia ap­
link mus, štai ir geresnė žinute. 
Draugijų svetainės komitetas, 
kuris yra išrinktas iš trijų orga­
nizacijų: Aido Choro, LDS 21 
ir LLD 52 kp., ruošia rudeninio 
sezono pradžiai gražų bankie- 
tą šeštadienio vakare, rugsėjo 
28 d., Draugijų svetainėj.

Svetainės iždas per vasarą žy­
miai sumenkėjo, tai skaitlingas 
visų atsilankymas į šį minėtą 
bankielą bus dideliai įvertintas. 
Taigi visi rengkitės prie to va­
karo.

j Iš Fordo Dirbtuvės
Pradedant naujų 1911 melųButų malonu, kad ir iš artimų- Pradedant naują 1911 metų 

Detroito kolonijų organizacijų I modelį, Fordas atleido iš darbo 
darbuotojai jati rengtųsi atvykti 
į šį didelį ap^aikščiojimą ir iš- 
ankslo pateiktų savus pareiški­
mus bei pasveikinimus minėtum 
kuopom. Tas priduotų rengimo 
komisijai daugiau energijos ir 
pasiryžimo smarkiau dirbti, kad 
jubiliejus išeitų pagirtinai ir pa-

visų darbininkų,

Dalis jų sugryš j darbą, bet di­
džiuma, kaipo nepageidaujami

Arli keturių šimtų tūkstančių 
automobilių darbininkai Clirys-

kolonijų darbuotojai?

Pereitą pavasarį, kada buvo­
me Grand Rapids, Mich., tūlų 
Detroito ir Saginaw asmenų bu­
vo susitarta anksti šį rudenį su­
vaidinti veikalą “Išdykusi Pati” 
saginiečiams. Jau butų laikas 
tuo reikalu netik kalbėtis, bet ir 
veikli.

Tačiau kolkas nieko nėra da­
roma. Ypač St. M. Liesis turėtų 
tuo klausimų neatidėliojant 
kreiptis laišku šiuo adresu: 
Mrs. Ann Tyson, 7747 Navy avė., 
Detroit, Mich., arba J. J. Butkus, 
12095 Cherrylawn, Detroit, 
Mich. Galbūt, kad saginiečiai pa­
miršo tą sutartį. Tad čia dabar 
viešai primenu.

budavoti naujiems automobi­
liams. Kodėl? Todėl, kad tie visi 
darbininkai yra organizuoti ir 
jiems ponas Chrysleris arba Ge­
neral Motor Co. negali padik­
tuoti kas turi gryžti į darbą. Jie 
gryžta pagal savo sutartį.

šiandien Fordo darbininkų 
arti 50,000 vaikštinėja gatvėmis 
ir kremtasi, nežinodami ar grįš 
į dai bą ar ne. Ar ne geriau bu­
tų, kad mes būtume tokie, kaip 
kiti visi automobilių darbi­
ninkai?

Taigi, stokite į AWU-CIO, 
tuomet nereikės klausti ir klo­
nio lis savo foreman ui, kad 
šauktų tave į darbą.

Jokūbo Simus.

Vieša Padėka Los
Angeles ir Pasadena
Lietuviams

Aš ir dukterys džiaugiamės 
turėjusios laimę susitikti tiek 
daug nuoširdžių mūsų visuome­
nės veikėjų ir mūsų spaudos rė­
mėjų. Jūsų tokis nuoširdus ir 
draugiškas mūsų priėmimas 
mūsų kelionėj atnešė daug nau­
dos darbininkų spaudai, o mums 
suteikė daug malonumo.

Mes labai įvertinam jūsų drau­
giškumą ir širdingai dėkavoja­
me jums visiems, kaip naujai 
užsirašiusiems “Vilnį,” taip ir 
atsinaujinusiems ir tiems, ku­
rie aukavo.
. Pėkį.ngps..esajpę. Pūkiams, Le-

Kaip greit įvyko Lietuvoj di­
delės permainos, taip greitai pa­
sklido įvairus neteisingi gandai 
tarp Detroito lietuvių apie naują 
tos šalies įsisteigusią vyriausybę 
ir visą Lietuvos Tarybų Socia­
listinės Respublikos tvarkymosi.

Kad teisingai išaiškinti apie 
abelną dabartinę Lietuvos pa­
dėtį. ALK-DS rengia prakalbas 
rugsėjo 15 d., Lietuvių svetai­
nėje. Kalbės tik ką atvažiavęs iš 
Lietuvos žurnalistas R. Matuse-

Na, tąi jau vasara mus spar­
čiai apleidžia: darosi vėsesnis 
oras, ilgesni vakarai. Ką jus visi 
rašytojai manote? Ar ne laikas 
butų jau pradėti rašinėti bent 
kiek iš musų kolonijos įvairių 
žinių į dienraščius “Vilnį” ir 
“Laisvę”? Per vasarą, kaip ži­
note, musų Detroito Skyrius žy­
miai nukentėjo dėlei stokos ži­
nių iš Detroito.

Tas pats tinka ir musų jauni­
mui, ypač LDS 208 kuopos na­
riams, o taipgi ir Aido Choro 
nariams. Vyrai ir merginos, iš­
sijudinkite į darbą.

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

“Lietuvių Diena” Detroite pa­
vyko labai gerai. Diena pasitai­
kė šiltoka ir graži. Žmonių' su­
važiavo daug, žinoma, lokiam 
parengime rodos turėjo būti 
daug daugiau. Bet žinant, kad 
pasitaikė trys dienos švenčių, 
tai, natūralu, labai daug detroi- 
liečių buvo išvažinėję tai vie­
nur tai kitur į kolonijas aplan­
kyti savuosius.

“Lietuvių Dieną” Detroite su­
rengė bendrai dvi musų organi-

Moterų baras šiame piknike 
padarė gero įspūdžio suvažiavu-

blika Įvairiais
džiais ir gėrimais. Jaunučių 
kontestas pravestas taipgi geroj 
tvarkoj. Konteste ėmė dalyvu- 
mą net devynios motinėlės su

čitiojasi pas savo gerus draugus 
Kasparaičius ant ūkės netoli nuo 
Detroito. Sakė, kad mano pa­
viešėti pas savo draugus Kaspa­
raičius bent savaitę laiko.

Iš Grand Rapids, Mich., atsi­
lankė į “Lietuvių Dieną” Onutė 
Žilevičienū ir jos sūnūs Anupras. 
Žilevičicnė su šuneliu svečiuoja­
si Detroite pas savo dukterį ir 
žentą Kriaučiunus. Kriaučiūnas 
užlaiko taverną ant Jefferson 
st., East Side. Abelnai apie pik­
niko pasekmes ir draugus 'ir 
drauges, kuriem teko sunkiai 
padirbėti “Lietuvių Dienoj”, 
veikiausiai parašys plačiau kitas 
vielos korespondentas.

Bijūnas.

silankė iš kitų kolonijų taipgi 
keletas. Iš Chicagos buvo Kazė­
nų visa šeima: Kazėnas, jo žmo­
na Lilija, sūnūs Petrukas ir du­
krelė Bronisė. Kazėnai svečiuo­
jasi Detroite pas Mačius. Tre­
čiadienį, sakė, gryš atgal į Chi- 
cagą.

Chicagietė panelė Morta Gra­
kauskai lė buvo piknike. Ji sve­
čiuojasi vakacijų proga pas savo 
dėdę Grakauską. Grakauskas 
yra geras rėmėjas musų paren­
gimų ir visuomet į juos atsilan­
ko. Tai pavyzdingas savininkas 
Alaus Darželio. Kaip Grakaus-

kad moterų baras patiko geriau­
siai “Lietuvių Dienoj”.

Iš Cleveland, Ohio, Petras 
Senkus su savo žmona buvo 
“Lietuvių Dienoj”. Senkai sve-

Praleisk Vakaciją
PAS

Drobius
Beverly Pines

Resort
Box 170 

Stevensville, Mich. 
Prie U. S. 12 Kelio

Kambariai dienai, savaitei arba 
mėnesiui. Chicken Dinner ir 
Spaghetti. Linksma vieta vakaci- 
joms, graži vieta Michigan ežere 
maudytis.

Telephone St. Joe, 4743 F12 
DROBIAI, Savininkai

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-riq metu gyvavimas.
Ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra (steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTI) SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.

GABEL’S
DRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS

SPECIALIAI

ROGP.-AUG. IŠPARDAVIMAS
100,000 vertės Furkautų 

bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Dabar geriausias laikas pirkt 
Kailius, įmokant labai mažai, 
o mes palaikysime jūsų kau­
tų iki Jums reikės.

SILVER MUSKRAT 
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN SEAL 
MARMINK, RACCOON, 

BROWN AND GRAY 
SQIRRELETTES, 

CHUBBIES
ir daugeli kitokių spalvų už 

mažą kainą gausi.
Pirk dabar ir sutaupink pini­
gų. Atsivesk ir savo pažysta­

mus į GABEL’S

vanams, Babičiams, Nikūnams, 
P. Pupiams, M. Pupiams ir Bu- 
shams už tokį širdingą mūsų 
priėmimą ir pavąžinėjimą po 
labai gražų Los Angeles miestą 
ir Pacifiko pajūrį.

širdingai dėkavojame Budrie­
nei ir/Pukienei už palydėjimą 
iki stoties ir už gėles, b Pukie- 
nei už dovaną.

Dar kartą dėkavojame vi­
siems ir visoms už viską.
X..-.2 II. Andrulienė ir Dukterys.

šį sekmadienį, rugsėjo 8 d., 
Aido Choras turės gražų pikni­
ką Beechnut Grove. Musų visų 
privalumas būti piknike ir pa­
silinksminti kartu su jaunimu, 
kuris mus ateinančią žiemą vėl 
maloniai linksmins su muzika ir 
dainomis.

Rugsėjo 1 d. LDS 21 kp. susi­
rinkime nutarta pasveikinti Tai­
kos Kongresą, kuris įvyko rug­
pjūčio 31. ir rugsėjo 1 ir 2 dd.,

NIUS NŪS

BUDRIK 
Furniture House 

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

Atsinešk šį kuponą su savim. 
Jis vertas

$2.00
Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING STORE
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NETURIME
MAUDYNIŲ

Montreal, Kanada. — Gražus 
mūsų Montrealas savo dicįumu, 
puikumu, turtingumu ir įvai­
raus pobūdžio pasilinksminimo 
vietomis. Bet visa tai, kas gra­
žu, prieinama tik turčiams. Dėl 
darbininkų Montrealas visai 
biednas ir nuobodus.

čia ilgai žmonės laukia vasa- 
. ros, kenčia šaltį ir suspaudimą 
tikėdamiesi sulaukti vasaros ... 
Bet kai ateina vasara, tai gat­
vės darosi dar labiau tuščios ir 
nykios. Išvažiuoti ir pasimau­
dyti darbininkams nėra kur. 
Tiesa, yra gražių apylinkių, 
ežerų ir upių, kur įrengtos pui­
kios maudynės, bet lai nepriei­
nama paprastam darbininkui. 
Tokį išvažiavimą retas gali tu­
rėti lik kartą per visą vasarą. 
Bet šiaip kur arčiau' prie mies­
to, darbininkams įrengtų mau­
dynių visai nėra.

Prie miesto upių pakraščiuo­
se žmonės palys sau pasidaro 
maudynes. Bet tokiose vietose, 
norint į vandenį įbristi, visų 
pirma kojas turi išmaudyti pur­
ve, o iš vandens išlipant irgi tą 
patį padaryti. Jei kur atsiranda 
panašesnis upės kranto šmotas.

tai jis tiek'pilnas žmonių, kad ■ 
tiesiog neturi žmogus nei kur . 
atsisėsti. Jos pilnos didelių ak­
menų, visokių popiergalių ... O 
čia žmogus prie žmogaus, kaip 
silkės bačkoje. Pakilęs vėjas 
viską tau neša ant galvos: dul­
kes, sąšlavas, popiergalius. Nie­
kas jų nevalo, niekas jų nepri­
žiūri ir netvarko.

Jeigu miestas daugiau rūpin­
tųsi darbininkų reikalais, tai 
kur galima įrengti gražias ir pa­
togias maudynes, padarytų jas 
švarias, patogias ir tinkamas 
maudymuisi. Bet Monlrealo 
miesto viršininkai tuo visai ne­
sirūpina. Jie absoliučiai jokio 
dėmesio nekreipia j darbininkų 
reikalus. Jei turtingiesiems ne­
būtų kur išvažiuot ir jie parei­
kalautų, tai, žinoma, tada miesto 
ponai maudynes prie miesto 
tuojau įtaisytų, bet dabar, kai 
turtingieji gali naudotis puikio­
mis apylinkėmis, jie irgi -nieko I 
nesako dėl to, kad darbininkai I 
neturi kur vasarą pasidėti ir j 
pasimaudyti.

Bet nežiūrint to, kad žmogus 
neturi kur pasidėti ir braidai po 
purvyną norėdamas nors kiek 
atsigaivinti nuo vasaros karš­
čių, dar ir čia neturi ramybės. 
Čia visur pilna “dorybės” sar­
gų, kurie tuojau tave įspėja, 
kad maudymosi kostiumas per

J Town of Lake ŽiniosNedelioj Išgirsime Jo Gražias Dainas “Vilnies” Piknike

nV t
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LDS 102 Kuopos Susirinkimas;
i Rengiamas Vakaras

Tai didysis ir garsusis LKM Choras (Chicago, Ill.), vadovybėj J. Kenstavičiaus. šis choras garsus 
ir tuomi, kad jis pereitam sezone pastalė keletą gražių veikalų (operečių) ir taip publiką užža­
vėjo, kad jis yra tikrai visų mylimas. Atvykę piknikan jūs būsite palinksminti gražiomis dainomis.

Du Žmonės Mirtinai 
Sužeista Aksidente

ANNE'S BIRTHDAY PARTY
Šiandien, Sukatoj, Rugsėjo 7-tą d,, 1940 m.

ZADE’S BAR
6753 S. Western Avenue

mažas, ar per didelis, kad krū­
tinė neuždengta ... Jie tuojau 
grūmoja tau pabauda, o viešai 
agituoja, kad ir tas pačias “mau­
dynes” uždarius, nes tenai esą 
“dorybė” niekinama, jei darbi­
ninkas savo krūtinę atidengė 
saldei. Taigi ir už tokias “mau- 

I dynes” Monlrealo darbininkai 
dar turi būti dėkingi ponams, 
nes vien liktai dėl savo malones 
jie jų neuždaro.

Tokia neteisybė ir panieka 
darbininkų dar čia viešpataus il­
gai, taip ilgai, kol darbininkai 
nesusipras ir neparėikalaus sa­
vo teisių. Birutė.

U. Andruliene
Pasidarbavo'Vilniai’
Kalifornijoje

Jau buvo rašyta apie tai, kad 
U. Andruliene, su dukrelėmis 
leisdama vakacijas saulėtojoj 
Kalifornijoj, nepamiršo ir “Vil­
nies.” Sąrašas skaitytojų, naujų 
ir atsinaujinusių, ir kurie auka­
vo, buvo nepilnas. Čia žemiau 
paskelbiame tuos, kurie per ją 

kurie
au-

pasimokėjo už “Vilnį, 
naujai užsiprenumeravo ir

P. King, Kalifornija.
A. Šatas, Kalifornija.

Kviečiame atsilankyti links­

mai laiką praleisti. Draugai, 

pažystami Ir kostumeriai bū­

site juodraugiškiausiai priiin-

Valgiai ir gėrimai pirmos 

rūšies. Gera orkestrą 
šokiams.

FRANCUZIJA ATKIRSTA NUO 
ISPANIJOS IR UŽIMTOS 

DALIES

Nauji Skaitytojai
A. Kazlauskas, New Jersey.
K. Pakibinsiąs, Kalifornija.
M. Adams, Kalifornija.
John Bakers, Kalifornija.

Šie Atsinaujino “Vilnį”
Ir Paaukavo:

B. Zaloga, Cal., atsinaujino.
C. K. Kiesil, Cal., atsinaujino 

ir paaukavo $1.
A. Guganis, Cal. atsinaujino 

ir paaukavo 50c.
E. Shlegeris, Cal., atsinaujino, i
M. Radę, Cal., atsinaujino.
J. Koblen, Cal., atsinaujino ir
M. Paukštienė, Cal., atsinau­

jino.
U. Rakauskienė, Cal., aukavo 

50c.
V. Sutkienė, Cal., aukavo $1.
U. Andruliene taria širdingai 

ačiū visiems, kurie per ją užsi­
prenumeravo “Vilnį” ir suteikė 
finansinės paramos, 
belli Gurpej Flynn ir kitus.

I Šio mėnesio 3 dieną vietinė 
LDS 102 kuopa laikė savo mė­
nesinį susirinkimą Ežerskio 
svetainėj. Narių dalyvavo ne­
daug ir dėl los priežasties dele­
gato raportas atidėtas iki sekan­
čio susirinkimo. Ateinantis su­
sirinkimas nutarta šaukti per at­
virutes.

Skaitytas laiškas nuo Vidur- 
, vakarinių Valstijų Moterų Są- 
Iryšio, kuriame kviečiama į kon­
ferenciją. Kadangi mūsų mo- 

jterys nepasirodė šiame susirin­
kime, tai laiškas atidėtas į šalį.

Parengimo komisija pranešė, 
j kad vakaras yra rengiamas spa­
lio (Oct.) 19' dieną, Ežerskio 

| svetainėj. Vakaras įvyksta su 
žaismėmis ir dovanomis. Taigi, 
draugai ir draugės, kaip vieti­
niai, taip ir iš kitų kolonijų, bū­
kit šiame parengime ir laimėkit 
dovanas, o jų bus gana daug 
ir įvairių.

Ligonių lankymo komisija 
praneša, kad d. J. Burneckienė 
dar vis serga ir reikia ją atlan­
kyti; jos antrašas: 5330 So. 
Talman avė.

Išduotas raportas iš įvykusio 
Taikos Kongreso. Raportas vien- 

, balsiai priimtas. Mūsų kuopos 
atstovas d. J. Burneckis, kuris 

( ėmė dalyvumą Taikos Kongre­
se, pateikė mums labai įdomų 
raportą. Ačiū jam už tokį pa­
sidarbavimą ir dalyvavimą to- 

. kioj iškilmingoj Taikos konfe­
rencijoj.

Susirinkimas baigės labai ge- 
, roj nuotaikoj. Kuopos Koresp.

John Cąssoni, 38 metų, iš 
Franklin Mine, Mieli., ir George 
Bonini, 12 metų, iš Hancock, 
Mieli., numirė ligonbuty pavo­
jingai sužeisti, kai jų automo­
bilius susidūrė su troku ir ap­
sivertė ant 11 th st. ir Pulaski 
rd.

Kiti keturi buvę automobi­
liu j irgi sužeisti, bet nepavo­
jingai.

I re demarkacinę sieną ir tuomi 
Į nutraukė visokį susisiekimą tar- 
| pe okupuotos ir neokupuotos 
į Francuzijos dalių. Ispanijos fa- 
I šislinė valdžia irgi nutraukė su- 
sisiekimą su neokupuota Pran­
cūzija.

Petaino Valdžia Liepiama 
Berlyno Nutraukė San­

tykius su Olandais
Į Jieško Banko 
į Klerko su Pinigais

__ x.v«uuw •«< Lake View Trust and Savings 
aidžia Įteikė Olandijos bankas pasigedo savo klerko ir

LONDONAS. — Petaino fa­
šistinė 
pasiuntiniui pareiškimą uždary­

NATHAN
KANTER

Wholesale
4707 So.

Halsted St. 
Tek Blvd. 

0014

MUTUAL
LIQUOR 

CO.

Jų Atminčiai
Penki metai jau suėjo, kaip 

begailestingoji mirtis išskyrė 
mano mylimiausi sūnų Kazi­
mierą Žilinską. Jis buvo tik 19 
metų amžiaus. Buvo malonus 
ir linksmas berniukas, daug ža­
dantis ateičiai. Tėvams ir vi­
siems giminėms buvo sunkiau­
sia valanda pergyventi. Jau 
penki metai, kaip jis ilsisi ka­
puose. Mes galime tik atsiminti 
ir atlankyti kapą.

Metai atgal turėjom kitą 
liūdną valandą pergyventi, 
kuomet gavome žinią, kad Vin­
cas Stanaitis, mano sesers sū­
nus, likosi užmuštas automobi­
lio. Vincas buvo našlaitis ir už­
augo prieglaudos namuose su 
kitais savo broliukais. Išėjęs iš 
prieglaudos, dirbo visokius dar­
bus, kur tik galėjo gauti. Vė­
lesniu laiku dirbo ant laivo 
prie žvejojimo. Užsidirbęs kelis 
centus, grįžo j Chicagą ir ke­
lionėje sutiko mirtį. Jis buvo 
tik 25 metų amžiaus. Tai buvo 
tik pradžia gyvenimo. Abu jau­
nuoliai ilsisi Lietuvių Tautiško­
se kapinėse.

Nors mums liūdna ir gaila 
jaunuolių, bet jų jau nebesu- 
grąžinsi. Jie jau išskirti iš gy­
vųjų tarpo ant visados. Mes, 
atsiminę, lankome jųjų kapus ir 
gėlėmis apsodiname. Lai būna 
lengva žemelė Lietuvių Tautiš­
kų kapinių.

JONAS IR MARIJONA 
ŽILINSKAI

. Gėlės Mylintiems, 
HDD A Vestuvėms, Ban- 
111118 A kietoms, Laidotu- *J**aJlB vėms, Papuoši- 
GELININKAS mams
4180 Archer Avenue
Phone LAFAYETTE 5800

GARSINKITES vilnyj

Autorizuota Agentūra
PACKARD-CHRYSLER
PLYMOUTH AUTOMOBILIU

ANGLAI SMARKIAI 
BOMBARDAVO ITALU 
POZICIJAS ERITRĖJOJ

$10,150. Jieško jau senai, bet 
surasti negali. Jieško federalės 
valdžios agentai, bet ir jiems 

sius su Olandija, kuri nazių oku-l nepavyko, nors jau gana senai 
puota. jieško.

To žingsnio imtis Petaino vai- Į Klerko 
tižią spyrė Berlynas. įsūni.

ai nutraukia diploniaiinius ry-

vardas Richard Fos-

Shmri—it Gėles TtUfrana j Vite Pasaulio Dalis 

LO VEIKIS - Kvietkininkas 
Gtia VatoMsų Baalaelaai, Pagrotam 

3316 S. Habted St, Chicat*, UL—Yard, 7308-9

Kairo. — Anglų žiniomis, jų i 
karinės jėgos smarkiai bom­
bardavo italų karines pozicijas 
Eritrėjoj. Uostą Assab mažne

| visai suardė.

Moterim: Seredomis.

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plyiwlh

3451 Archer Ave. 4030 Archeę Ave.
Tel. Virginia 1515

Pataisyk savo namą pir­

miau negu žiema ateis. Pa­

šauk mus, duosime uždyką 
apskaitliavimą bile pataisy­

mui jūsų namo, kaip tai 

stogo, sienos, ar funda-

Phone Boulevard 4552

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. CZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmeny krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St
A. F. cZESNA, Savininkas.

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago — Seely 9533

TAMO ALEKSYNO

BALTIKO STREAMLINE BARAS
31071/2 S. Halsted St. 

CHICAGO, ILL. 
Victory 0885.

“.Greitasis” bėga iš Vilniaus 
per Kauną, Taliną, Rygą į 
Klaipėdą ir tiesiai į Bridge- 
portą, pas Aleksyną su tų kraš­
tų gėrimais.

S. ZUJUS, Gaspadorius.

Enterprise Home 
Improving Co.

Phone Bou. 4296

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. Gera muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagoi ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Auociaeijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimu Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 8. Western Ava. 
TEL LAFAYETTE 2024

Anthony B. Petkus
1410 8. 49th CL, Cicere 

TEL CICERO 2100
6884 S. Western A venae 

TeL GrovehUl 0142

S. P. MAŽEIKA
8319 S. Lituanica Ava. 

nu YARDS 1138 ir UOS

Antanas M. Phillips |
8807 Lituanica Ava. H

TEL YARDS ADOS

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Plae.
TeL Canal 2515 ir 2518
Skyrius: 42 E. 108th St.

TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS I

8354 S. Halsted Street

TEL YARDS 1410

CRANE COAL COMPANY 
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

FcoaU POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau ...................................Sales Tax Extra $7.65

MnsijjlsSSSS*- Blackband Lump................ .................    $9.50

I.J.ZOLP
1546 W. 46th SL 

yards Dili
07 SS

J. LIULEVICIUS į
4348 8. California Ava. |

«L LAFAYETTE MT1 į

7
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RYTOJ ĮVYKSTA DIDYSIS "VILNIES" PIKNIKAS OAKS GROVE
Daug Svečių Iš Arti ir Toli; Chicagos 
Lietuviai Visi Ketina Dalyvauti

Viešnia iš Detroito 
Dalyvaus “Vilnies” 
Piknike

CLASSIFIED ADS

KURIE SENIAU ĮSIGIJOTE TIKIETUS, PIKNIKE TURE- Apsivedė Kučinskas 
KITE SU SAVIM; KURIE DAR NETURITE JŲ, ĮS1GYKI- cu Gailevičiute 
TE. VIEN DOVANOMIS BUS IŠDUOTA ARTI $600 — 1 

$200 PINIGINE DOVANA. Charles Kačinskas, daugeliui 
[žinomo inarquelteparkiecio Ig- 

Paskutinis Pranešimas: Piknikas įvyksta Nedėlioj, Rugsėjo no Kačinsko sūnūs, pereitą šeš- 
3 Dieną, Oaks Grove, 119th St. ir Archer Ave. Pradžia 10 itadienJi aP«ivned£ j511 Ąldona Gai’ 
val. ryte. Kaip Matysite Skelbime, Transportacija Bus Ge­

ra—Bušai Kas Valandą Važiuos Piknikan, o Kaštuos
Tik 50 Centų “Round Trip.”

Šj nedėldienj tai didžioji ta vilniečių diena, kur suva­
žiuos tūkstančiai lietuviškos publikos ne vien iš Chicagos ir 
apielinkės, bet ir iš tolimesnių miestų. Nepasilikite nė vie­
nas namuose! Jauni ir seni, vaikinai ir merginos, vykite į 
gražųjį Oaks Grove. Atsiminki­
te, tai bus paskutinis didelis pik­
nikas besibaigiant vasarai.

Visur dabar tik ir kalba apie 
šį pikniką ir atrodo, svietelio su­
plauks nepaprastai daug. Tai 
bus lyg ir masinė demonstraci­
ja, masinis lietuvių suėjimas pa­
silinksminimui, su draugais su­
ėjimui ir pasikalbėjimui svar­
biais dienos klausimais.

Svarbiausia, jei kuris dar ne­
turite tikietų, greitai įsigykite, 
nes tie tikietai gali jum laimę at­
nešti,—bus išdalinta dovanomis 
arti .$600; piniginė dovana §200 
ir paskui kita suma padalinta į 
daug dalių įvairiais vertingais 
daiktais. Taip sakant, n* keli 
bus laimingi, bet keli desėtkai 
žmonių.

levičiūte, iš Roselando.
šliūbą- davė Teisėjas Zuris at­

vykęs ę skaitlingą ir šaunų ves­
tuvių banketą, kurios -įvyko 
Gailcvičių namuose, 76 E. 101 st 
Place. Veseliotojai, pasinaudo­
dami švenčių proga, linksminosi 
net tris dienas .

Vestuvėse dalyvavo apie 100 
žmonių, vietinių ir iš toliau.

LABOR DAY SPECIAL SALE
------------------------ —. . (Darbo Dienos Pardavimas)
PARENDAVIMUI kambaryj prie 1936 Cheverolet % tono trokas geroj 

mažos šeimynos del vyro, 909 W. tvarkoj—penal body kaip *»«••><«« 
34th Place. (6-7) Kaina tik $125.

Į Medicinos Daktarai
Dr. A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS 
4442 S. Western Avenue 

KASDIENĄ 
NedJUomls pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

naujas.

GRAŽIAI FORNIŠIUOTAS kamba- 1934 Pontiac Coach...
rys išrendavimui vaikinui. Art: ' 1931 Oldsmobile Sedan 

street car lines. Alex Ukanis. 1930 Pontiac Sedan 
2425 W 45th Street__________ (7 9;

Imbkėti tik $5 00 Likusi suma 
. mažais Išmokėjimais per 18 mėnesių.

CIRCLE MOTOR SALES 
3539 So. Halsted Street 
S. ROMANOFSKY, Mgr.

A30cS30)

SCHOOLS AND COLLEGES

WANTED SITUATION—FEMALE
REIKALINGA MERGAITĖ prie na­

rnų darbo mažoje šeimoje. Darbas 
—abeina namų ruoša. Kreipkitės: F. 
Guenther, 7942 S. Winchester, Phone, 
Triangle 3983. (7)

TAVERN FOR SALE
PARSIDUODA Roselande tavernas.

Graži vieta. Geras biznis. Parda­
vimo priežastis—savininkas išvažiuo­
ja iš Chicagos. Parsiduoda pigiai. 
Šaukit: Pullman 0859. (7-9-10)

ĮDOMYBĖ

Daugelis

Lietuvos artistę, kuri anais 
melais Kinkėsi Chicagoj.

Daliar. ji gyvena Lietuvoj.
Ji parašė labai įdomų laiš-

tas rytoj “Vilnies” piknike.

nusistačius kultūrininkė ir

Į buvusį tautininkų režimą,

Springfield, Ill., kurie vilnie­
čiams gerai žinomi. Daunora su 
žmona ir dukterim, Lagūnienė, 
Eschukas su žmona, Vilčiauskai

Jaunavedžiai apsigyveno Mar­
quette Parke. J.

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS: H iki 12, 2 Iki 4 ir vakarah 
7 Iki 9. Šventadieniais 11 iki 12 ryta 

TeL Yards 3146

Tai draugė M. Budginienė, de- 
troitiete, kuri šiomis dienomis 
lankosi Chicagoje ir dalyvaus 
nedėlioję “Vilnies” piknike. Ji­
nai pereitame “Vilnies” vajuje 
labai daug pasidarbavo gauda­
ma naujų skaitytojų ir atnan-

ji irgi nemažai pasidarbavo — 
išplatino daug tikietų Detroito 
apielinkėje.

Bus linksma chicagiečiams su­
sitikti su šia viešnia ir darbščia 
vilniete.

Rockfordiečiai Atsi­
mokės Chicagiečiam

Pereitą sekinadienį Rockforde p. n* •
buvo “Vilnies” naudai piknikas L1C6F0S Z1I110S

Artinantis Pokiliui, 
Chicagiečiai ir 
Svečai Jau Renkasi

čių ten dalyvavo. Dabar rock- 
fordiečiai rašo, kad jie atsimo­
kėdami chicagiečiams organi­
zuojasi labai skaitlingai daly­
vauti Sekmadienį “Vilnies” pik-

Kenosha ir Waukegan, taipgi

Suprantama, neatsilik

CICERIEČIAI DALYVAUS 
“VILNIES” PIKNIKE

Daug čia serijų jau išparduo­
ta; pirmoj eilėj stovi Mike Gi­
lius. Maikis Gilius yra pasižy­
mėjęs nuo seniai platinime seri­
jų ir tikietų. O taip pat kili

VIETOS PRANEŠIMAI 
šokių 'mOKYKLOs"’ PIKNIKAS 
• Klasiškų šokių mokyklos piknikas 

įvyks rugs. (Sept.) 8 d., 1 vai. dieną, 
Beverly miškuose, 87ir Western Ave. 
į išvažiavimą yra kviečiami visi jauni 
ir paaugę, nes visiems bus smagu 
linksmintis ir žaisti prie geros orkes­
tras. Šokių programą išpildys Andre­
jevo mokyklos mokiniai, tat atvykę į 
pikniką nesigailėsite, nes čia visiems 
bus smagu. Širdingai užprašo pikni­
ko rengėjai. (5-0-7) .

Komitetas. Į 
TEISYBĖS MYLĖTOJŲ DRAU­
GYSTĖ laikys mėnesinį susirinkimą I 
sekmadienį, rugsėjo 8, 1940, Chicagos 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. Halsted 
St., 12 vai. dieną. Visi nariai kvie­
čiami atsilankyti, nes yra daug svar­
bių reikalų aptarti, taipgi bus rinki­
mas komiteto metiniam vakarui, ku­
ris bus sausio 19, 1941, Chicagos Liet. 
Auditorijoj. (6-7)

A. Kaulakis, Rašt.
CICERO

L. L. D. 92 kp. susirinkimas įvyks 
pirmadienį, rugsėjo (Sept.) 9 d., 
Liuosybės Svetainėj, 8 vai. vak. Tu­
rėsime raportą iš didžiulės taikos 
konvencijos. O taip pat vienas “Vil­
nies” redaktorius, dalyvavęs Brook­
lyn© konvencijoj, atsilankys į susirin­
kimą.

Visi nariai dalyvaukite šiame su­
sirinkime. (7-9)

M. B., Raštininkas.

serijų.

Kuris chieagietis buvo išva­
žiavęs kitur, skubiai gryžla 
Chicagon. Vakar keletas sugry- 
žusių buvo “Vilnies” raštinėj. 
Taipgi jau pasirodė svečių iš

čiau Chicagos. Rep. Vilnietis.

Chicagos Firmos
Gavo Užsakymų

Kelios Chicagos kompanijos 
gavę už $13,312,038 užsakymų 
ryšium su šalię^jųisigynimo 
programo vykdymu.

V. ANDRULIS 
pasakys svarbią kalbą dienosi 
klausiniais. Jis rytinėse valsti-|,_ 
jose praleido dvi savaites, daly- 111 
vavo LDS seime. Taipgi jis pla­
čiai kalbės Lietuvos klausimu, 
apie tenaitinius įvykius ir besi­
kuriantį ten naują gyvenimą.

šis “Vilnies” piknikas bus 
pats didžiausias Chicagos lietu­
vių pokilis. Viena, kdd čia bus 
leista arti .$600 dovanų laimė­
jimui; kita, bus puikus dainų 
programas, taipgi sporto lošiai 
ir trumpos naudingos kalbos 
apie Lietuvos pastaruosius įvy­
kius

gavę net už $20,000,000 užsak

čia taipgi suvažiuos tūkstan­
čiai žmonių, tai gimines, pa­
žystamus sutikti geriausia pro­
ga-

Programas prirengtas nepa­
prastai gražus: dainuos trys 
chorai; jaunuoliai pasirodys 
sporte; paskui svarbios prakal­
bos ir galų gale — išdalinimas 
dovanų!

šokiam grieš M. Batučio or­
kestrą ir prie jos galės linksmin­
tis jauni ir seni.

Valgiai ir gėrimai pirmos rū­
šies.

Visi vilniečiai, visi prieteliai. 
visi pažangos ir demokratijos 
mylėtojai lietuviai, atidėkite vi­
sus reikalus į šalį ir dalyvaukite 
šiame paekutiniąjame dienraš­
čio “Vilnies” piknike. Prieder­
mė ir žmoniškumas stovi pir­
moje vietoje,—kada tūkstančiai 
lietuvių suplaukia į “Vilnies” 
parengimus, tai ir jūsų vieta bū­
ti toje masėje.

Nesivėluokite! Piknikas ir 
abelnai visas linksmybių ir 
draugiškumo sąjūdis prasidės 
nuo 10 valandos ryto ir paskui 
bus daug laiko pasižmonėti — 
iki vakarui, iki vėlumos!

Dienraščio “Vilnies” bendro­
vė ir visi vilniečiai širdingai jus 
užkviečia praleisti šį nedėldienį 
Oaks Grove su tais tūkstančiais 
lietuvių, kurie jau pasirengę da­
lyvauti.

Dėlto visi skubi suvažiuoti 
Chicagon, kad tame piknike da­
lyvauti. R.

Bet darbų padidėjime kol 
nėra žymės.

Buvo Beprotnamy, 
O Jo Balsas Paduota

George Roberts liudijo prieš 
teisėją Edmund Jarecki, kad lai­
ke balsavimų jis buvo Kankakee 
proto ligoninėj, taigi, balsuoti 
negalėjo, bet kas tai vieloj jo 
balsavo.

Trys asmens kaltinami balsa­
vimų suktybėse 27 warde, kur 
Robertso balsas paduota jam 
neesant Chicagoj.

BUŠAI VES ŽMONES I 'VILNIES 
PIKNIKĄ

Nuo “Vilnies” Išeis Bušai Sekamu Laiku ir 
Sustos Sekamose Vietose:

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VA t. ANDOS: 1 iki 3 po pietų, B iki 8 vakarų

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. įmokei 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLESALE' FURNITURE-
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 6Q%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 

IŽ-'-’-'CrC.'-C, S.
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

REAL ESTATE FOR SALE
PARDAVIMUI trijų aukštų mūrinis 

namas su keltuvu; kiekvienas aukš­
tas turi 3600 kt. pėdų vietos. Tinka­
mas lengvų daiktų dirbtuvei, sandė­
liui arba kitokiam bizniui. Kreipki­
tės į Poultry Store, 3426 S. Halsted St. 

(Aug. 15cSept. 15)
$6,000.00 PELNO Į METUS

PARSIDUODA už pusę vertės arba 
mainais LIETUVIŠKAS DVARAS, 

240 akerių geros žemės su mišku, prie 
upelio ir arti didelio ežero. Visi geri, 
pamūrinti cementiniais florais bu- 
dinkai. 9 kamb. apšildoma stuba, 
vanduo ir elektra viskas apšviesta. 
26 melžiamos karvės, 4 arkliai ir 
daug kitų gyvulių ir paukščių. Nau­
jas traktorius, geras trokaš ir nau­
jausios mados mašinos, kad 2 darbi­
ninkai gali lengvai visą farmą apdirb­
ti. Vien tik už pieną paima po $400 į 
mėnesį. Taipgi parsiduoda 40 ake­
rių farma už $1,100. Vien miškas yra 
vertas $600. 100 akerių prie gražaus 
ežero, tinkami rezortui arba subdivi- 
ženui—už $4,200. Del daugiau infor­
macijų kreipkitės pas J. J. SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Prospect 9000.

(6-7) 

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VAI.ANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo 6 Iki

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti 
Otiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1936

(5-6-7) mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S.

Ofiso Tel. VIRglnla 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutarti.
Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5167

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 iki 8:30 vakarą

Rcz. 4910 S. Michigan Blvd.

BRIGHTON PARK
L. L. D. 104-tos kuopos susirinki­

mas įvyks rugsėjo (Sept.) 9 d., 7:30 
vai. vakaro, 2417 W. 43rd St. Visi 
dalyvaukite ir naujų narių atsiveskit. 
(7-9) Rašt. J. Tenikait.

LIETUVIŲ KALBOS PAMOKOS
Lietuvių kalbos mokyklos atidary­

mas ir registracija įvyks sekančią su- 
batą. rugs.-Sept. 7 d., 10 vai. ryto, 
Jonistų salės kambariuose, 814 West 
33rd St.. — Pamokas gali lankyt vai­
kai, jaunimas ir paaugę asmens. Mo­
kinimo valandos bus pažymėtos su­
lig mokytojų ir mokinių sutartimi.

"(5-6-7) 
Mokyklos Taryba.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201. West 22nd Street
VALANDOS: nuo 1—3 Ir 7-3 

Seredomis ir nedėliomis pagal sutarty 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

LIETUVIŲ NAMO BENDRO­
VĖS PIKNIKAS RUGSĖJO 15
Bendrovės 'direkcija išsijuo­

sus rengiasi prie savo metinio 
pikniko rugsėjo 15 d„ Libertv i Vaikai bus priimami tik su tėvų įga- 
Grove. Seriją jau galybes iš- u“vto“' ........... _ <s:s-r>
platinta, ir jau už nekurias 
draugijos sumokėjo:

Red Rose Kliubas nupirko 2 
serijas, LDS 10 kp. 1 seriją, LLD

RADIO
gijų dar nesigirdi ką jie padarė 
su serijomis.

Visi prašomi, kaip draugijos,

žinti pinigus ir “stubs” į pikni­
ką. Taipgi kurie dar neišpar- 
davė prašomi padirbėti iki pik­
nikui, kad nereikėtų pilnas se­
rijas grąžinti.

PROGRESS RADIO PROGRAMAS
Gražios Dainos, Smagi Muzika ir t.t.

Primenam radio klausytojam rytoj, 
nedėldienj, 11:30 vai. prieš piet užsi- 1 
statyti radio ant stoties W.G.E.S. ir 
pasiklausyti gražaus ir įdomaus ra­
dio programo, kurių leidimu rūpinas 
Progress Furniture Krautuvė, 3224 
S. Halsted St. Girdėsite žinių ir ta­
lentus, kurie silteiks gražių dainų, 
muzikos, visokių naudingų patarimų 
ir pranešimų. Taigi, nepamirškite. 
(31) Rep. A. Z.

AUDITORIUM
RESTAURANT
3131 S. Halsted St.

’hones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KQJU- SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

1 BUSAS 10:30 ryte ir sustos prie Hollywood Inn, 2417 
W. 43rd Street.

2 BUSAS 11:30 ryte ir sustos prie Ežerskio svetainės, 
4600 S. Paulina St., ir Žadės Bar, 6753 S. Western Ave.

3 BUSAS 1 vai. popiet ir sustos prie Ambrose, 1843 S. 
Halsted St., Janušauskas, 2337 S. Leavitt, prie Midwest

Teatro, 3557 Archer Avė., ir Hollywood Inn, 2417 W. 
43rd Street.

BENDROVĖ LIETUVIŲ 
KULTŪROS ĮSTAIGA

Ne vien ciceriečiam, bet iri 
visiem lietuviam Chicagos ir 
apielinkės kreditas išlaikyti to­
kią įstaigą, kurią valdo daug 
organizacijų ir apie 500 šėrinin- 
kų. Direkcija 15 ypatų suside­
da iš atstovų įvairių pašelpinių 
organizacijų ii- kliubų.

Svetainė — savaimi kultūros 
įstaiga, čia eilė draugijų ir kliu­
bų laiko savo balius, koncer­
tus, paskaitas, masinius mitin­
gus.

Taigi visi nepamirškime šios 
įstaigos pikniko.

Rengėjai.

Pasikiausykit “Vilnies’ 
Radio Žinių

šeštadienią rytais, kaip 9:15, 
užsistatykite savo radio priim­
tuvą ant stoties WGES. Išgirsi­
te gražią dienraščio “Vilnies” 
radio programą. Dainuos sese­
rys Zdaniūtės.

Bus perduodama labai svar­
bių vėliausių žinių, taipgi svar­
bių pranešimų ir parinktų dai­
nelių. Kas dar nežino apie “Vil­
nies* ’radio programas, praneš­
kite.

4 BUSAS 1:30 popiet ir sustos prie Zades Bar, 67531 
S. Western Ave.

5 BUSAS 2 vai. ir sustos prie Hollywood Inn, 2417 W. 
43rd Street.

Moterys Ruošiasi 
Prie Konferencijos

Vidurvakarinių Valstijų Lietu­
vių Moterų Sąryšis ruošiasi prie 
konferencijos, kuri įvyks rugsė-

Kovos už Švarius Rinkimus

6 BUSAS 2:30 ir sustos prie Zades Bar, 6753 S. West­
ern Avenue.

ROSELAND trokas išvažiuos 12 vai. dieną, nuo L. D. 
Svetainės, 10413 S. Michigan Avenue.

Bušo tikietas į abi pusi tik 50c. Tad visi ir visos būkite 
“Vilnies” piknike rugsėjo 8 d.

Seredos vakare LDS ,53 kp. 
delegatės — Dėikienė, Mekšrie- 
nė, Paltanavičienė (ketvirtos 
vardo nenugirdau, labai atsi­
prašau) .

Tarp Chicagos lietuvių mote­
rų žymiai padidėjo kultūrinis 
veikimas, ši Sąryšio konferen­
cija, reikia manyti, bus skait­
linga ir gyva, nes moterys stro­
piai ima veikti. Rep.

Apie 66 politinių organizacijų 
ir grupių užvakar laikė konfe­
renciją ir nusitarė pradėti sti­
prią kovą už švarius rinkimus.

Teisėjas Jareckis būsiąs galvi- 
ny tų grupių kovos.

VYTAUTAS TARUTIS 
ADVOKATAS 

134 N. La Salle Street 
Room 2014

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street 

PHONE: VICTORY 2679

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, IR 

TEL. VICTORY ««’»

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

Į DENTISTAS Į
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avėnue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredty

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobėsius.

3117-19-21 S. Parnell Avė.
CHICAGO, ILL. 
CALumet 6509

Telefonas HEMlock 9252

ĄNELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, HL 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­

madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

Naujo Bunny Bun
5c Hamburgers 5c

IR TIEMS, KURIE 
NORI GERIAUSIŲ

Naudojam J.V. valdžios peržiūrėtą 
jautieną del Naujo Bunny Bun. 

3110 So. Halsted St.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8. 

Nedėliomis pagal sutarti.

Calumet 3684
Specialė Kaina Piknikams, 

Draugijoms ir Parems.
G. ANDREWS, Sav.

Phone: Crawford 3630
Stepanek Auto Repair
3840 West Cermak Rd.

3847 Ogden Avenue 
Carburators—Ignition — Batteries 

Motor Tune Up—Accessories
20 metų, kaip teisingai patarnau- 

■ jame šioj apielinkėj.
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